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Ezer vonalon
folyik a társadalmi munka a hadba- 
vonultakért és hozzátartozóikért. A 
legkisebb egyesülettől a legátfogóbb 
szervezetekig — mindenütt a külső és 
belső front legrászorultabb magyar- 
jai állanak a gondozás, a törődés kö­
zéppontjában. Nincs gyűlés, nincs ér­
tekezlet, amelyen ne velük kezdenék 
el a tárgysorozatot, amelyen nem az 
ő gondjaikat és bajaikat ennék min­
denki és minden elé. Még akkor is 
megkapó és meggondolkoztató jelen­
ség ez, ha a legtöbb helyen csak a 
szavaknál maradnak. Mert egy szó 
sem esik hiába. Minden szó rést üt 
valakinek a szívén és ha eljön az 
adott pillanat, talán egy segélyért ki- 
nyújtott kéz, talán egy kérő szó fog­
ja learatni a gyümölcsét. Az emberek 
lassan mindenütt csak ezt hallják, 
mindenütt ezt olvassák és ezt látják. 
Olyan következetességgel szólít fel 
mindenkit segítségre, áldozatos tettre 
a magyar- élet teljes mozgósítása, 
amely elől kitérni, elbújni nem lehet.

Csak látogassunk el a hivatalos tár- 
sadalmi gondozás valamelyik irodájá­
ba. Az adatszerzés és nyilvántartás 
minden vívmánya mozgósítva van az 
elesettek érdekében s az elesettek 
között az elsőség a hadbavonultak 
hozzátartozóit illeti. Hibák mindenütt 
akadnak — ki az, aki a maga dolgát 
teljesen hibátlannak tartja — és az 
eszközök dolgában is sok kívánnivaló 
van, a szándék azonban nemes, min­
den vitán felül álló. Vagy menjünk 
el oda, ahol az önkéntes szeretet ál­
lított fel magának Íróasztalt., nyitott 
meg könyveket, nyilvántartásokat 
gyűjtött tagokat, munkatársakat — a 
Rajtársi Szolgálat irodájába — és 
azonnal fogjuk látni, hogy a háború 
sok árnyoldala mellett a legnagyobb 
értékek a legszebb tulajdonságok 
felébresztője és melegágya lehet. 
.Jönnek-mcnnek az emberek, egymás­
nak adják a kilincset az ügyesbajos 
asszonyok, gyermekek. Mindenkinek 
van valami haja. Mindenkinek hiány­
zik valami. Uriasszonyok jönnek be 
és adják elő annak a családnak a pa­
naszát, amelynek gondozását vállal­
ták. Kinyílik a szekrény és ruhanya- 
gok, kötött mellények, harisnyák ke 
'ülnek ki belőle. Mindenkit jó szívvel 
hallgatnak meg és mindenki kap a 
segítség mellé még jó szót is, ami 
nem kicsi és lebecsülendő dolog ma­
napság.

Nem akarunk részletesen beszámol­
ni. csak rámutatni arra, hogy a szere­
tetnek, az önkéntes kötelességválla­
lásnak az utjai, módszerei egyre sza­
porodnak Ezer vonalon folyik a mun­
ka a bödbavonuitakért. s az ezer vo- 
oal ezer szála még szorosabbra fűz 
össze bennünket: szegényt gazdaggal 
kicsit naggyal. Az ezer utón a közös­
ségi élet értékeinek egész tárházai 
mutatkoznak meg és kínálkoznak fel.

A mai háborúnak ezt a nagy tanul­
ságát és nyereségét meg kell farfa: 
mink későbbi életünk számára is.

Mélyen előretörtek a németek 
a Don vidékén támadó szovfet 

hadoszlop o! lába
Nagy fölénybe került a mozgó német hadviselés a kialakult harcokban

Honvédeink is derekasan kiveszik részüket 
a sikeres elhárító tevékenységből

Minden szakaszon megállították a németek az anüoiszís? 
szövetségesek tuniszi előnyomuiési kísérleteit

Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter- 
inf jelenti: A Don kanyarulat északi 
részén és a Don középső folyása men­
tén az újonnan bevetett német tarta­
lékegységek támogatásával a német 
csapatok mélyen előretörtek egy tá­
madó bolsevista hadoszlop oldalába A 
meglepetésszerü támadás megzavarta 
a bolsevista hadműveleteket. Elkese­
redett különharcokra és páncélosok 
közötti párbajra került sor és e har­
cokban a mozgó német hadvezetés 
megint nagy fölénybe került. Néhány 
óra alatt a német kötelékek megtisz­
tították a csatateret és a szovjet csa­
patokat rendetlen visszavonulásra 
kényszerítették. Közben a bolsevis­
ták súlyos veszteségeket szenvedtek 
A harc színhelyén maradt 16 szovjet 
páncélos, 9 darab 15 centiméteres lö- 
veg és sok gépfegyver. Voronyezsiül 
nyugatra változatlan hevességgel 
egész napon át tartottak a súlyos vál- 
Iakozó harcok. Több községet, mely­

ben a bolsevisták a német csapatok 
hátában megvetették lábukat, ismétel­
ten. harccal kellett felszabadítani. A 
német légierő rendkívüli hatással hiú­
sította meg a szovjet csapatoknak azt 
a?, igyekezetei, hogy támadásaikat a 
keskeny betörési helyeken újonnan 
bevetett hadoszlopokkal kiszélesítsék 
Ismételt támadásokban mindent a: la 
bqpibóJikal. árasztották el ezeket a 
szovtet csapatokat. Előzőleg azonban 
az a ős bolsevista légelháritást. méh' 
támadásokkal kikapcsolták. . Voro- 
nyer.s. térségben a német repülők 
bombán megsemmisítettek 'eljesen 
megrakott Z87 szovjet, iármúvet, 15 
páncélost, 4 légcihái Hót, 3 nehezíti 
veget és sok lőszer szállítmányt, hő­
met csatarepülőgépek légiharcban le­
lőttek egy ellenséges gépét. Rzsev. 
nél is jó hatással támadtak a néniét 
repülök a bolsevista utánpótlást le­
bonyolító forgalmai. Torope.cnél éj­
szaka támadás során levelidbe re­

püli egy szovjet lőszerszál;.'óvónál. 
két másik lőszerszállitó vonat, kisik- 
lőtt. Az arcvonal többi részein Vsak 
kölcsönös felderítő és roh nvjárőrte­
vékenység folyt. A Ladoga tóinál io 
Ivó harcban kitüntette magát egy né­
ma' vadászhadosztály, amelynek ál­
lasait a bolsevisták egész nap tárna 1- 
t í,’(, a hadosztály azonban sikeresen 
meg’ártotta állásait és 8 páncéloson 
kivid i: gyalogsági lovagéi meg seni­
or si tett. vagy zsákmányolt Légi bar - 
von 15 szovjet gépet lö'lek le, hár­
ma' a földön pusztítottak el

A MTI jelenti: 41-ik szánni magyar 
hadi jelt ntés. A hon véd vezérkar főnö­
ke közli:

Az elmúlt héten a magyar hadsereg 
ui védöálásainak berendezése, gyen­
gébb ellenséges ellenhatás mellett, 
lei -szerűen lolyt. A Voronyezsiül 
délnyugatra elterülő részen iolvó si­
keres elhári tóharcokból a magyar 
csapatok is kiveszik részüket

Nagyobb ütközetek fejlődtek ki Tuniszban 
a szembenálló erők között

Berlinből jeleptik: (MTI) Az fnter- 
inf jelenti: Középtuniszban, ahol az 
angol-amerikai megszól lóhadsereg 
francia segédcsapatai a múlt héten sú­
lyos veszteséget, szenvedtek, csütörtö­
kön nagyobb ütközet fejlődött ki né­
met egységek és angol-amerikai osz­
lopok között. Egy német egység fon­
tos magaslati, állásokat foglalt e1 egy 
hágó mentén és az állásokat minden 
támadással szemben megtartotta. — 
Eisenhower újabb erőket vont. el a 
megszállócsapatoktól, valamint más 
harci területekről és ebije a térségbe 
szállította Úgy látszik, az a szándé­
ka, hogy innen indít támadást, hogy 
előretörjön a keleti partok irányában

miután meghiúsult az a terve, hogy 
elfoglalja a Schitt <A. Djerid és a Ge- 
bes-öböl közötti területet. A német 
légierő nagy kötelékei támadták ez 
angol-amerikai alakulatokat melyek 
mozgását erősen akadályozta az esős. 
ködös idő Felrobbantottak egy rá­
dióállomást és egv nagy üzemanyag- 
raktárt is.

A Pest Írja Zürichből közli a Pest 
különtudósitúja, hogv odaérkezett je­
lentés szerint az amerikai és szövet­
séges hadétönek Tunisz középső és 
déli részén megkísérelt előnyomulását 
a német és olasz csapatok minden 
szakaszon megállították.

Bmsson, Moqiies és Peyr<iwth®it 
cskadályc Giroud és De Gaulle 

megbékélésének
Amsterdam. (MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: Az angol híriroda je­
lenléte szerbil egv őrnagy, aki Tie Oju'- 
let elkísérte Afrikába, kijelentette bogy

a megegyezés De Gaulle •G Giraud hü 
ziitt nehézségekbe ütközik mindaddig 
amíg BoGson Nogues és l’ejvouthön h> 
v átálltán van.

Taillier. (MTI.) A Stefani Iroda je 
lenti: A Casablanca! értekezletről erke 
zeit részletes közlésekből kiderült, hogy 
az értekezlet tényleges munkálatai íu- 

douképpen csak 4—5 napig tartottak, 
mindamellett a tanácskozást nem zártál, 
le. mert remélték, hogy végül Sztálin is 
enged az unszolásnak és legalább kikül­
döttel képviselteti magát. A napok 
azonban egyre múltak, a válasz pedig 
késett. London és Washington a két fő­
városban székelő szovjet nagykövetek 
útján igyekeztek Sztálinra hatni abban 
a reményben hogy legalább Mólótovot 
elküldi Casablancába. Az utolsó nap az­
után megérkezett a száraz válasz, amely 
röviden azt tudatta, hogy Oroszország­
nak most egyéb gondjai vannak, mini 
a casablanrai tárgvalá*.

Berlinből jelentik: (Ml 
német rádióban január 30-é 
11 órakor Göring birodalmi 
a német véderőhöz szólt.
Göbbels dr miniszter egy 
vesz részt. Beszéde végén 
a Führer kiáltványát

Berlinből jelentik: (MTI)

I A nagy 
án délelőtt 
tábornagy 
16 órakor 

gyűlésen 
fellolvassa

A Német

I
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Távirati Iroda jelenti: A nemzeti szó- 
cialista hatalom-átvétel tizedik évfor­
dulója alkalmával rendezendő ünnep­
ségre pénteken délben a fasisizta párt 
küldöttsége Berlinbe érkezett

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Egy mott megjelent tör­
vény értelmében a birodalmi kor­
mány a birodalmi gyűlési választása- 

' hat 1047. január 30-ig elhalasztotta.

Sezármk a* éjszakai nm'atdk 
Németországban

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Fűnk birodalmi 
jazdaségi miniszter a Völkischer Beo- 
bachterben felhívást intéz a német 
gazdasági életből — igy kezdődik a 
felhívás — uj erőtartalékokat kell 
mozgósítani.

Hangsúlyozza a továbbiakban hogy 
ez a háború teljes háború és ezért azt 
valamennyi erő latbavetésévvl, ez 
egyesek sorsára és érdekeire való te­
kintet nélkül kell folytatni.

Berlinből jelentik: (B. T) A német 
munkaerők mozgósítására vonatkozó 
rendelet leginkább a középosztálybeli 
asszonyokat érinti és a felsőbb réteg-
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■ Amíg 'Ún hiszik _
o a Darmot dolgozik.' Ny.ugodt 

alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
és" fájdalmatlan kiürülést. 
Kellemes 
hashajtó:

-•---™'TteVK!neiM™!SSKI$l2TZa»M
beliekét. A rendelet erősen érinti a 
vendéglőket, bárokat és más éjszakai 
mulatókat, mert személyzetüket elő- 
retálhatóan más célokra használják. 
Ennek következtében az éjszakai mu­
latók valószínűen kénytelenek lesz­
nek bezárni.

Igy játszik és igy él 
a Tábori Színház a honion

..................... , .................. ........ _ h,itor és vállalhozószellemü együttesHonvédeteknek sok oroméi szerzett a otror
.■I hetek óta hulló hó fehér leplével 

jótékonyan takarja el a félig rombadölt 
orosz városka kapott •reeényéfét. Itt, 
elöl a h adj öve te. then, kötél a fogvsi- 
k or gáttá küzdők vonalához, egyik nap 
éppoly csigalassúsággal és véres egy for­
masággal telik el, mint a többi. 1 hét­
köznapot az ünneptől csupán a rövid, 
labort istentiszteletek ájtntos ünnepe- 
lyps'égr. választja el, különben a harcok­
ban elfáradt honvédnek a jólmegérde­
melt, de rövid pihenő az ünnepe.

Vasárnap von, talán mi sem vettiik

volna észre, ha nem érkezik az . -. - ■« 
parancsnokságtól az értesítés.

„4 Budapestről útbaindxtott 2* tagú
Tábort Színház a déli órákban megér.
kezik.“ _ . ,

Egyik alakulatunk segédtiszti szoba-
iában érthető izgalommal várjuk a vo­
nat. pontos érkezéséről szóló telefonért a- 
sit.ést. Végre rövid, éles csengetés. 4 
gédtiszt sietve veszi fel a kagylót.

__ Halló! Igen! Tehát tizenöt, perc
múlva érkezik ar állomásra! Köszönöm..
Vége!

Megérhetnek a művészek
Percek alatt beülünk a parancsnok­

ság előtt, útrakészén' várakozó szánkóba 
és abban a pillanatban érkezünk a pá­
lyaudvarra, amikor a vonat éles féknyi­
korgás közben megáll, .álig futja végig 
kereső szemünk a hosszú szerelvényt, 
máris megpillantjuk az elsőnek leszálló 
Kiss Manyit. Kissé fáradt, arccal, de 
mosolyogva állja a hivatásos és működ- 
velő honvéd fotóriporterek pergőtüzét. 
Még néhány perc és a havas pályatesten 
csórna ahalmokkái körülvéve, együtt van 
„ Társuld“ lt> van Kertész Dezső 
a felesettével, Platthv Babával. V trv 
4nna. Kelő m e n l.t 11. M a t r a v Ma­
ya. Polly Anny. ff. Tóth József.

An day Bela, Hornon nay Ferenc. 
Guide sy Albert, László f fy Jó- 
zsef. Járay Ferenc, Burányi Gyö- 
zö és sokan mások.

Az ünnepeltek között, feltúrt kabát- 
vállárral szerényen húzódik meg a Tá­
bori Színház életrehlvója és lelke. Tol­
na'* Andor igazgató.* A Színház pa­
rancsnokával. vitéz 7 B alezredessel 
együtt, egy-kettőre a várakozó két autó- 
hus-.ha ülteti a társaságot és rövid ne­
gyedóra múlva a városparancsnok alez­
redes üdvözlőbe«-''- áa utón. a kijelölt, 
hányáimé* szállásokon pihenheti ki mm- 
Jenki az öt napos utazás okozta fáradt­
ságot.

Felgördül az ütöM-ko^aU Us^fSÖnv

A^c^áfea érkezett a $m?r- 
Siáiők leküzdésére aMnlE 

szolgálat parancsnok

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
trnda jelenti: Az angol hírszolgálat sze­
rint Nagybritanniába érkezett Larson 
dandártábornok, aki főparancsnoka an­
nak az északamerikai hadsereg légihad- 
ereje keretében felállítandó szolgálat­
nak, amelynek feladata az ellenségei 
huvárhajók tevékenységének leküzdése.
1 arcon ezerint az elmúlt világháború 
óta az ellensége# tengeralattjárók harci- 
k észsége és hatósugara hatalma# mér­
tékben megnövekedett.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti:
Az angol hírszolgálati iroda jelentése 
szerint az ausztráliai munka# és alkal­
maztatást ügyek főmegbízottja. Wurth, 
teljhatalmat kapott egy most kibocsá­
tott rendelet értelmében. valamennyi 
férfi és uói munkaerő felhasználása te­
rén. E rendelet alapján joga van az 
Ausztráliában élő minden polgári sze­
mélyt bármilyen munkára bírni, vagy az 
illetőt valamilyen szolgálattételre fel*
• -ólitanl. Azonfelül joga van egyes sze­
mélyeknek vagy csoportoknak megtil­
tani az ausztráliai hadseregbe vagy se- 
gedszolgálatos csoportokba való belépé­
sét. Ezzel a teljhatalommal akarják biz­
tosítani az ausztráliai hadiipar számára 
ar annyira szükséges munkaerőt. 
wwypwrwfZMwzwMe Kn* aaaj«oi»zi»
fj 63800 — 1042. Ip. NI rendeletre bejelentendő
6 r <p 9

A pihenő azonban nem sokáig tart. 
Két óra múlva már a ..Sz-irthárban“ van 
a ..Társulat“, hogy tudásuk és művésze 
frjJt legjavát nyújtva. már az első este 
egy háromórás kabaréelőadnSsril örven­
deztessék meg a honvédeket. A term"t 
zsúfolásig megtöltő egyenruhás ..kő- 
-önsrir“ soraiban szelíd színleltekként 
.ulá-írnak a vöröskeresztés nővérek fő­
hetni.

Megérl-p-Jk a városparancsnok alezre- 
Aes. elsötétülnek a „nézőtér" lámpái 
felgördül az ütött-kopott függöny.

Hatalmas tapsvihar köszönti a kon­
feranszié szerepét betöltő Platthv Ba­
bát. aki könnyes Szemmel. meghatott 
hangon ielenti be az első szám szerep­
lőit: Máira* Mayát, Kertész Dezsőt és 
R. Tóth Józsefet.

4 remek előadásu kis úgy felvon a sós

után. a magyar nóta legszebb hangú mű­
vésznőié: Utry Anna lép a színpadra. 
Gyönyörű ezer színben pompázó magyar 
ruhában meghatott mosolygással köszö­
ni meg az. előlegezett, szűnni nem aka­
ró tapsvihart. 4 keréken tartott, fehér
hrxrl-enőt'pl könnyeiért int a légierők 
zenekarának és a rádióból jólismert, me­
leg hangon felcsendül az első magyar 
nóta . . .

Vissza el r did ek n színpad felé és a si­
mán. zökkenő nélkül gördülő műsort 
látva, pill mint akta elf eleit iiik azt., hogy 
háború van. hogy ezer kilométerek rá 
lasztanak el a , megszokott, kedves ott­
hontól s a minduntalan (elcsattanó taps. 
vihar régi, fórrősikerü színházi estékre 
emlékeztet. Mülik az idő, az előadás el 
ső része a vege felé jár.

(SS Mtmvi <* fvonton fs csak Ktss Manyi
Szünet előtt utolsó számként, egysze­

rű falusi ruhácskában, Kiss Manvi jele­
nik meg a színpadon. Jellegzetes moz­
dulattal simítja hátra a piros fökötő 
alól makrancoson arcára hulló fürtöket, 
megvárja az üdvözlő tapsvihar végét, és 
kedves hangján elénekli a két legújabb 
és legnépszerűbb katonanótát: a „Csics- 
kús“-t és a „Két napot ültem az egyes­
ben“ kezdetűt. Szívderítő látvány, ami­

* Tolnay Andor igazgató azóta ha­
lott. A visszatéréskor Lavornr állomásán 
szívszélhüdés ölte mpg. (Sserk..)

átvesz A. K. áron

F.ajiedélyszett ticskavaskereskedő
Mátyás király ut 5 a.

Telefon: Iroda: 27-72. Telepi 21-28.
f üpSa

kor aZ utolsó sorok éneklésénél hönvéd- 
sapkával a fején, tisztelegve, feszes dísz- 
lépésben hagyja el a színpadát. A dalra 
és mókára vágyakozó honvédek szűnni 
nem akaró tapsa azonban ráadást köve­
tel. Egyöntetű kívánságra elénekli még 
a „Habos sütemény“-/ és ... vége az 
első résznek.

A szünetben felkeressük a színpad 
egyik fenyőgalvakkal feldíszített sárká­
ban álldogáló Kiss Manyit és megkér­
tük. mondja el. hogyan került a Tábori 
Színházhoz, mi vitte arra, hogy otthagy­
jon otthont, 'sikert, közönséget és Icijőj 
ion messze, idegenbe, vállalva a harcók 
ban elfáradt honvédek mulatt áfását?

— Régi vágyam volt, — mondja Led 
vés, közvetlen hangon, hmív szeretett 
honvédéin!; szórakoztatására kijöjjek a 
frontra, hogy ezzel, ha kis mértékben <s, 
de lerójam hálámat azokért a nagy ál­
dozatokért. amelyeket mindannyiunkért. 
értem is. nap-nap után hoznak. Amikor 
megtudtam, hogy Tolnay igazgató úr 
Tábori Színházat állít lel és tagokat 
keres, azonnal és örömmel jelenthez 
Um. A Színész Kamara keresőre kién

gédtek a Fővárosi Oper élt színház nng-. 
silterij operettjéből, a „Mária főhad- 
nagy“-bői és sikerült felbontanom a Vie. 
színházzal kötött szerződésemet is. y, 
tek óta tartó lázas készülődés után 
végre elérkezett az indulás pillanata. Fc 
lejthetetJen szép volt a búcsúzás a. Ke­
leti pályaudvaron. A vonat indulásit 
előtt annyi csomaggal, ajándékkal hal 
moztak el. hogy lépni alig tudtam tőlük 
és valósággal úgy festettem, mint egv 
élő, mozgó karácsonyfa. A vonat elin 
dúlt és.... most itt vagyok, hogy játc 
kommal, dallal és tánccal köszönjem 
meg honrédeinknelt azt a sok, kedves- 
hangú táborilapot, amelyeket százszámra 
juttattak el hozzám.

Megköszönjük a kedves, őszinte »ta­
vakat, ,,katona-szerencsét" kívánunk a 
művésznőnek. Még utánunk szól:

— Kérem, írják- meg, hogy mindenkit 
szeretettel üdvözlök és várom a renge­
teg levelet a 202/01. tábori posta- 
számra.

Mire leérünk a nézőtérre, már meg­
kezdődött az előadás második részének 
első száma és harsány nevetés tanúsko­
dik arról, hogy a „Zenebohóc“ kiválóan 
telieslti hivatását.

Legördül a függöny. A Tábori Stinha: 
első előadásának végére értünk. A bol­
dog, megelégedettséggel mosolygó hon­
védek lassan elhagyják a színháztermet, 

Halkan beszélgetve, készülődnek „ha­
zafelé“ a művészek.

Sötétség van a kis orosz városban. 
Távolról tompa ágyúdörej hallatszik és 
az ütegek torkolattüze vérvörösen villan 
meg a láthatáron. Különben csend van, 
halotti csend, csak néha csikordul meg 
a fagyott hó, cgy-egy őrködő honvéd 
bakancsának szöges talpa alatt.

Tarján Győző.

2500 pengőt 

gyűjtöttek a nagy­
váradi vendéglátó 
iparosok a honvéd­

családoknak
Jóleső érzéssel halljuk, hogy az égést 

ország mily határtalan lelkesedéssel vest 
részt a Főroéltóságu Asszony által kez­
deményezett gyűjtési akcióban.

Nincs olyan társadalmi réteg vállalat, 
üzem, magánszemély, aki ne sietas a 
legmagasabb helyről jövő fe'hivátnaK 
eleget tenni.

Valóbtn ki ne segítene annak a hon­
védnek a családján, aki a történetem 
legnagyobb zivatarában, gigantikus evők­
kel szemben, életét. egészségét, idegét 
nem kímélve künn harcol ebben u bor­
zalmas télben és testével, eszével védi 
az itthnnmäradottak otthonát, polgárt 
békés életét?!

Mindenki magyaros szívvel és me=' 
indultsággal igyekszik kifejezésre ju* 
tatni azokkal szemben akiknek hozzá­
tartozói kiint vannak, hogy veleérriim 
vele imádkozunk, vele védjük szeretett 
Hazánkat a keleti dögvésszel szemben. 

Ma már egy a magyar társadalom egy11 
vé formálta, alakította a vérben vasban 
megszületett és minden korlátot leront 
boló szent fogalom, amiben soha eny 
nyíre nem hitt és nem bízott a magyar. 
Isten. Haza! ,

Köszöntjük a nagyváradi vendég!«10 
iparosokat, hogy ezen 8 téren is pé 
adtak.



Valamennyi arcvonalszakaszon 
visszaverték a nemetek a szovjet

tömegtámadásait
Az erőteljes eiientamadáso < érzékeny veszteségeket okoztak az ellen­

ségnek. Veresen összeomlottak Montgomery legázoló kísérletei
Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda az alábbi részleteket 

közli a sztálingrádi harcokról:
Metsző hóviharok söpörnek vég jg a sztálingrádi csatatéren. A föld 

megremeg az ellenséges tüzérség és bombázók sortüzétől. A védők mind 
szőkébb térre szorulnak. A teljesen kimerült tértiak újra és újra összesze­
dik Ynagukal, hogy kivédjék a sokszoros fölényben lévő ellenség támadá­
sát. Éjjel-nappal bömbölnek a gránátok, ágyuk és a Stalin-orgonák üvöl 
fenek közben. Recsegve szakítják tel az ellenség harcigépeinek bombái n 
csonttá fagyott földet. A robbanás b orotvaéles jégdarabokat hajit szerte­
szét. Az ellenség kíméletlenül hajszolja előre gyalogságát. A német grá­
nátosok egész közel engedik az ellen séget, akkor azonban tüzűk széles 
rendet vág a támadók soraiban. Az elesett bolsevisták helyét azonban nap­
nap után uj erők foglalják el. A bolsevista támadó hullámok nem érnek 
véget. Ha az utolsó töltény is elfogyott, a védők oldalfegyverükhöz nyúl­
nak és a közelharcban ''érés rendet vágnak. Így tartják fel az ellenséget 
újra és újra

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Sztálingrád 
város védőinek rádióüzenetéböl a töt ellen ellenállási készség csendül ki. A 
védők most már visszavonultak a város romjai közé. Minden löveg harc­
kocsi és aknavető, amelyet kénytelen ek voltak hátrahagyni, a lőszer kész­
let teljes kimerüléséig tüzelt.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: A német hadvezetés a 
keleti arcvonal valamennyi gyújtópontján szilárdan őrzi cselekvőszabad­
ságát. Az erőteljes ellentámadások ér zékeny veszteségeket okoztak a Szov­
jetnek. A Kaukázusban a bolsevisták ismételt támadaásai nagy vesztesé­
gekkel összeomlottak. A Kaukázus nyugati arcvonalán csütörtökön a bol­
sevisták rendkívül nagy veszteségek et szenvedtek. A német állások előtt 
2500 halottat számoltak meg. A sztalingrádi harcban nem sikerült széjjel- 
zúzni a német ellenállócsoportokat. A szovjet támadásait mindenütt vére­
sen visszaverték. A Dontól északra eső területen német páncélos erők el­
foglaltak egy helyiséget. Az utóbbi napokban 143 szovjet harckocsit sem- 
mistettünk meg.

Súlyos veszteségekkel omlanak 
össze a szovjet támadások

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A keleti arc­
vonal hadseregei kemény cs elszánt 
elhárító harcban visszaverték a szov­
jet valamennyi tömegtámadását és 
végrehajtották tervszerű mozdulatai­
kat.

Stalingrádnál nagy ellenséges táma­
dások folynak a déli arcvonal ellen. 
A védők a nagy nélkülözések és az 
ellenség sokszoros fölénye ellenére is 
továbbra dacolnak az ellenséges tá­
madásokkal.

Kaukázus nyugati részében az el­
lenség tömegátkelési kísérletei össze­
omlottak a német és szövetséges állá­
sok előtt.

\ Kubán vidékén és a Manicstól 
délre elterülő steppéken megállítot­
tuk az ellenség támadásait. Német 
páncélos kötelékek ellentámadással 
szétrobbantottak egy szovjet lovassá­
gi és egy gyalogos köteléket.

A Donee és a Don középső folyása

közötti vidéken kelet felé visszavetet­
tük a szovjet erőket.

Voronyezs harciterének nyugati 
szárnya ellen az ellenség nagy erőket 
vetett harcba. Az ellenséges támadá­
sokat azonban visszautasítottuk és vé-

tovább tartanak a súlyos váltakozó 
arcok.
A Ladoga-tótól délre az ellenség 

csak egy hadosztály szakaszán táma­
dott. Az ellenség támadásait kemény 

arcok után visszavertük cs súlyos 
veszteséget okoztunk a támadóknak- 

Afrikában visszavertük azokat az 
ellenséges erőket, amelyek Tripolv 
tania nyugati részén támadtak. Tu­
niszban csak helyi jelentőségű harci- 
tevékenység folyt. Gyors német gé­
pek ellenséges páncélkocsikat és vas­
úti célpontokat támadtak. Olosz-né- 
raet vadászok és a légelhárítás 9 el­
lenséges gépet lelőttek.

Berlinből Jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A német légi­
erő január 28-án nappali támadást 
intézett a délangliai partvidék ellen 
és nehéz bombával két partvidéki 
helységben nagy pusztításokat okoz­
tak.

Tervszerűen folynak 
Rommel hadmozdulatai

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Montgornerynek azok a kísérletei, 
hogy a német-olasz páncélos hadsereg 
fedező erőit gépesített és páncélos 
egységek együttes harcbavetésevel a 
zuarai állásban legázolja, csütörtökön 
súlyos ember- és anyagveszteség mel­
lett omlottak össze. Harcigépeknek a 
tengely biztosító vonalai és hátsó ösz- 
szeköttetései elleni nagyobb harcba- 
vetése szintén eredménytelen maradt. 
A tengely-vadászok elűzték az angol 
gépeket. Rommel hadmozdulatai köz­
ben tervszerűen folynak.

Róma. (MTI.) A Stcfani jelenti:

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Lapjelen­
tés szerint a Szovjetunió március el­
sejéig Észak-Aírikában döntést köve­
tei szövetségeseitől. A szövetségesek 
északafrikai főhadiszállásáról szárma­
zó jelentés szerint az United Pre< 
jólértesült megfigyelője hangsúlya 
za, hogyha a szövetségesek az észak 
afrikai katonai és politikai helyzete

Megnyitotta I harisnya, kötöttáru. 
I gyapjú pullover,
I női- és férfidivat

üzletemet
Mindenkit kielégítő választék. Olcsó árak!
SZABÓ JÓZSEF Sas-Passage

Zöldfa bejáróval szembe

■m^ m iííö'* «m. rJEáűiJLLk.

Nemzetpontikai Szemle 
A januári szám tartalmából:

CSIZMADIA ANDOR 
Az uj olasz testületi állam 

VENCZEL JÓZSEF 
Tallózás az erdélyi földreform 

román irodalmában 
BAKK PÉTER

Népoktatásunk mai kérdései 
BÍRÓ JÓZSEF 

Erdély műemlékeinek sorsa 
a belvedere! döntés után 

Magyar Figyelő:
Ujfalvi Sándor emlékiratai a 
primőrökről — Egyetemi ifjú­
ságunk útja — Vojnovich Géza 

illetékessége 
Szemle:

SZABÓ ISTVÁN: A háborús 
Berlin szellemi élete

*

Szerkesztik: Albrecht Dezső,
Kéki Béla, Venczel József. Vita 
Sándor. Előfizetés 1943. évre 12 
P. Egyes szám ára 1 P Szer­
kesztőség és kiadóhivatal: Ko­
lozsvár, Mátyás király tér 5. I. 

Póstacsekk: 72809.
Megjelenik havonta

patáink sikeresen ellentálltak az angol 
rohamokkal szemben. Ellentámadás 
során visszavertük az ellenség egyik 
felderítő kötelékét A tuniszi arcvona­
lon a tengelyesapa tok új állásokat 
foglaltak el és azokat megszilárdítot­
ták. Olasz és német vadászok hét el­
lenséges gépet lőttek le légiharcban. 
Három további gépet a földön pusztí­
tottak cl. Ellenséges repülőgépek csü­
törtökön több hullámban bombázták 
Sfax városát. A kár jelentékeny- Az 
áldozatok számát még nem állapítot­
ták meg. Angol gépek bombázták 
Cefahi környékéi és géppuskáztak 
egy személyvonatot. Géppuska táma­
dást indítottak Palermo, Cosenea vi­
dékének vasútvonalai és országutat 
ellen. Jelentések szerint 8 ember 
meghalt, 9 megsebesült. A siraeusai 
Scioli elleni támadás alkalmával 13 
ember meghalt és 25 megsebesült.

rés veszteséget okdttunk az ellenség- I Az olasz főhadiszállás 979. köziemé­
nek. Voronyezstől északnyugatra meg | nye: Tripolisz nyugati szakaszán csa-

Pillanatnyilag nines kilátás egységes 
francia mozgalom megteremtésére

március elsejéig nem tisztázzák, 
a körülményt a Szovjet igen kedv 
zőtlen módon tagadja.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Január 29-én. a korareggelt órákban 
nehéz német harci repülőgépek erős 
köteléke ismét megtámadta Algír ki­
kötőjét. Nagyméretű bombák hulltak 
a kikötőberendezésekre, az üzem- 
anyagraktárakra, rakodó felszerelé­
sekre és a város területén a hadifon- 
tosságu célokra. Egyik kikötőben egy 
ott horgonyzó teherhajó! a bombák 
súlyosan megrongáltak.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Mint az angol hírszolgálat a

szövetségesek északafrikai főhadiszál­
lásáról jelenti, Giraud tábornok pén­
teken kijelentette, hogy jelen pilla- 
niszterclnök csütörtökön irodájába 
natban nincs kilátás egyetlen egysé­
ges francia mozgalom megteremtésé­
re. A megállapodás Giraud és De 
Gaulle közöt katonai, gazdasági és 
pénzügyi kérdésekre vonatkozó tár­
gyalások felvételére szorítkozik.

Barcelona. (MTI.) Az Interinf je­
lenti: A madridi amerikai és angol 
nagykövet élénk érdeklődést tanúsít 
a spanyol partvidék iránt. Magánre­
pülőgépen és gépkocsin gyakran fel­
keresik a partvidéket.

Hatalmas támadás áll küszöbön 
Ausztrália ellen

Zürichből jelentik: (MTI) Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint az nus 
fráliai kormány közölte, hogy küsz' 
bon áll egy hatalmas erőkkel Auszt 
ha ellen végrehajtandó támadás.

Tokió. (MTI) A Domei-iroda ran-

gooni jelentése szerint a barmai mi­
kérette a burmai közigazgatás tisztei 
selőit és ismertette előttük Toyo mi­
niszterelnök függetlenségi nyilatkoza­
tát. Könnyes szemekkel mondotta a 
burmai miniszterelnök — nem találni

I
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Havakat azoknak az érzelmeknek jel­
lemzésére. amelyekkel Toyo minisz­
terelnöknek Burma fiiggetlcnfé£;é; 
erre az évre megigérő nyilatkozatát 
fogadtam. Mióta várjuk ezt a napot. 
A burmaiak az angol iga <'.g\ évszá­
zada alatt szinte elfelejtették milyen 
érzés függetlennek lenni. A minisz­
terelnök felszólította a barinai lakos­
ságot, hogy működjék egviitt a japá­
nokkal és áldozza fel vagyonát cs 
mindenét, amije vau, hogy meghálál­
ják a japánok jóságát.

Keresztes vitézek 
utódjai a Kaukázusban

Évszázados emlékehet, fegvverehef, hagyományokat 
őriznek a világ legérdekesebb vidékén

„lémetcrszápak 
egyetlen fegyverkovács- 

műhellyé Ml válnia“
Olaszország is mozgósítja 

tartalék erőit
Weimar. (MTI.) A Német Ti je­

lenti-. Fritz Sauckél körzetvezető, 
munka mozgósítási fömegbizott, pén­
teken a nemzeti szocialista pártiilésép 
szólott 3 férfiak és nők jelentkezésé­
ről kiadott rendeletről. A legkisebb 
ok sines arra, hogy kételkedjünk ka­
tonáink, vagy Németország jövőjé­
ben. Németországnak egyetlen fegy­
verkovács műhellyé kell vállnia, a 
véderő részére a legjobb fegyvereket 
kell készítenie. Nem a Stalingrádért 
való harc.- hanem az a körülmény, 
hogy a háború a csúcspontja felé kö­
zeledik, vezetett arra, hogy életbe- 
léptessük az összes németek munkára 
való kötelező jelentkezése ügyében 
már a mult év április havában elké­
szített rendeletet. A föld népei most. 
egész harci képességükét kezdik ősz- 
szeszedni, ezért Németországnak is 
ugyanezt kell tenni- A német fegy­
verkezési ipar nincsen szükséghely­
zetben. Ellenkezően teljes erővel dol­
gozik- A felszerelés a csapatok részé­
re készen van. A feladat csak az. hogy 
egyre több, még jobb és újabb fegy­
vereket teremtsünk elő. A német nők 
es férfiak munkaerejét mozgósítjuk 
lehat ennek a célnak az érdekében. 
A német munkamozgósítással egyide­
jűén fokozódni kell a teljesítménynek 
is. Ha minden német a mai idők pa­
rancsának megfelelően, teljesítményét 
csak egy tizedével fokozza, azzal ha­
zájának százszázalékos, végső győzel­
mét biztosítja.

Boriin. (MTI ) A Német TI jelenti: 
A birodalmi munkakamara a hatalom 
átvételének tizedik évfordulója alkal­
mával gyűlést tartott, amelyen Speer 
fegyverkezési és lőszergyártási mi­
niszter beszédet mondott. Beszédében 
kijelentette, hogy 1942-ben a német 
fegyverkezési ipar. az eddigi eredmé­
nyeket jelentős mértékben fokozta. 
1942 dedcemberében a fegyverkezés az 
előző évi hasonló hónap eredményét 
tízszeresen és húszszorosán felülmúlta. 
Ezzel megteremtették 1943 évre a tel­
jesítmények fokozásának lehetősé­
gét is.

Róma.. (MTI.) A Stefani jelenti. Az 
hjabb mozgósítási intézkedések Olasz­
ország új lépését jelentik minden 
erejének totális mozgósítása felé. A 
női munkaerők mozgósításának elő­
készítése az olasz lakosság körében 
már megtörtént. A munkaszolgálat, 
mely 1942 december 3l-én Olaszor­
szágban mintegy 4 millió férfit és 
fél millió nőt foglalt magában, "lét­
számban jelentősen emelkedni fog. Az 
olasz női munkakötelezettségben te­
kintettel lesznek a nők egészségi álla­
potára és a Család szent érdekeire- 
Ezeket a szempontokat a nők hivatás- 
szervezetei fogják érvényesíteni. 'í

Krasnodar, január hó.
A kaukázusi harcokról szóló hadi- 

jelentésekben olvashattuk időnként a 
Kabarda-vidék nevét. A hatalmas 
Kaukázusban rengeteg ilyen kisebb- 
nagyobb vidéket találunk, dé mégis 
alig van érdekesebb köztük, mint « 
Kabaida. Alig tíz négyzetkilométer 
nagyságú a gyorsan áramló Terek 
két partján. Lakosai tisztávérü cser­
készek, bár kabardinoknak nevezik 
magukat Kicsiny falvaikat magas 
kerítéssel veszik körül. ítt.-ott német 
településre bukkanunk, akik még Ka­
talin cárnő idejében kerülték ide va­
lahogyan a nagy vólgaméntí telepí­
tésből.

/ legérdekesebb azonban, bogy 
ezek a kabardinok a keresztes had­
járat vitézeinek. leszáröTázóttjai! A 
13. század közepén történt ugyanis, 
bogv egy kisebb csapat vitéz háza in­

dult Jeruzsálemből Európába. Nem is­
merték az utát es egyre inkább rossz 
irányba tévedtek. ahogy a Fekete, 
tenger félé vezető utat keresték. El­
gyötörtén és fáradtan haladtak előre 
a sivár vidékén, midőn egyszer csak 
hatalmas hegyek tiirtték fel a látha­
tár szélén Ezek a hegyláncok Válá'iO- 
gyan az otthoni tájra emlékeztették 
őket. Közelebb jutva, lenyűgözte őket 
a gyönyörű vidék, á Kaukázus fensé­
ges hegyláncai. Kíváncsian hajtották 
előre lovaikat, hegyeken és völgye­
ken át, mély szakadékok közt és zu­
gó patakok mentén, amig csak el nem 
érték a Kabatda-vidékét. dél felől, 
ugyanazt ahová most észak .felől ju­
tottak a néniét katónák.

A táj izgató pompája és a környék 
törzseinek vendégszeretete ótt elá­
rasztották a lovagokat legalább is 
e.gyelöre. Kalandokhoz szokna és ka-

HI T le E Ft
A végki fejlés mindig gyors és drámai 

a döntő fohtósságú politikai es érné- 
nyekken ...

Tíz. esztendővel ezelőtt, 1033 január
elején, a válságok hosszú sorozatától 
gyötört Németországban, a. baloldali 
sajtó viharos lelkesedéssel hirdette Hit­
ler mozgalmának feltartóztathatatlan 
csődjét, de január 14-én, a Hppei vá­
lasztáson, a Nemzetiszocialista Német 
Munkáspárt kirobbanó új győzelmet 
aratott s et a váratlan fordulat elsö­
pörte helyéről a gyönge Schleicher- 
kormányt. Január 28-án Papén meg­
kezdte közvetítő munkáját. január
29- én Hitler Adolf összeállitotta első 
kormányának névjegyzékét és január
30- án megkapta a kancellári megbízást 
tíindenburgtól, az ősz államelnöktől. 
Berlin és a birodalom a felszabadulás 
túláradó öröm,ével fogadta a hírt. Millió 
fáklya gyulladt az éjszakában, milliók 
meneteltek tökéletes rendben az utcá­
kon s a német nép nemzeti forradalma 
törvényes keretek között utat nyitott, az 
új világnak: — Hitler Adolf kezébe vet­
te a német nép sorsának irányítását.

Tizennégy esztendőn át szenvedte 
Németország az első világháború elvesz­
tésének pusztító következményeit s 
nem csoda, hogy a megaláztatás, az el­
szegényedés, az infláció, a zsidó túlha- 
tolom., a munkanélküliség, a kommunista 
veszedelem és a politikai zűrzavar bi­
zonytalanságaiban a német nép legjava 
megváltásnak érezte a határozott, irányt 
cs a céltudatos vezért.’ Hitler Adolf fa­
natikus következetességgel és hihetet­
lennek. látszó munkabírással küzdött a 
nemzetiszocializmus diadaláért. Cúny, 
gáncs, rágalom, hazugság, erőszak és si­
kertelenség nem rendítette meg hitét. 
Vasakarattal. puritán egyszerűséggel 
vívta harcát s győzte le az elébe tor 
nyesnie akadályokat Erős volt. mert 
messze látott s nem engedett, mert tud­
ta, hogy élet és halál forog a történél■ 
mi kockán. Európa gyöngült évtől- 
évre . . . Szétlazultak a régi kapcsolatok, 
a lelki erő anyagiasságba posványoso­
dott s az anyag fölött nem volt úr az 
ember! Elhanyagolt a katonai szellem 
s pacifizmust és nemzetköziséget szóno­
koltak a keleten feltámadó roppant kn- 
tonaállam titkos ügynökei. Európa el-

Megnyílt
RUZITSKA JÚZRET és TARSA 
motorkerékpár és kerékpár 
szakiizlcte az uj nemzetközi 
országúton Fácán-u. 40. Kül­
és belföldi kerékpárok es alkat, 
részek. Csepel motorkerékpár 
alkatrészek. Motorkerékpár 
láncok minden méretben. - 
Javítások, vétel, csere és eladás
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hanyagolta a fegyverkezést, hitt a hó­
dító békeszólamoknak. miközben Szov­
jetOroszországban a vörös forradalom 
urai egyetlen fegyvergyárat és katona- 
tábort építettek 180 PÓP.flOÓ rabszolga 
birodalmából s szították a zendülés tii- 
zé.t a világ minden táján. Ma már tudja, 
az ellenség és a jóbarát egyaránt. hogy 
Hitler Adolf látta világosan és tisztán 
a helyzetet, amikor a bolsevizmvs szel­
lemi és katonai hódító szándékaira fi­
gyelmeztette Európa népeit s azt is 
tudja mOst.már mindenki, hogy a bámu­
latot tehetséggel felépített új ném^t 
hadsereg nélkül, Sztálin seregei köny- 
nyen végiggázolhattak volna Európán, 
— a jól választott időben ...

A béke parancsok revíziójával és Né­
metország legelemibb nyersanyagszükség­
leteinek gyarmati kielégítésével, az első 
világháborúban győztes nagyhatalmai; 
megteremthették volna a hosszú békét, 
de egy tapodtat sem engedtek « ucrlá- 
zitó igazságtalanságból s rövidlátásukkal 
és gyűlölködő életszemléletükkel rázú- 
ditótták az emberiségre a második világ­
háborút. A diplomáciai jegyzékek és bi­
zalmas iratok sokaságából foszlott ki a 
nagy összeesküvés ezer szála, amely a 
dolgozó és fejlődő fiatal eurónai népek 
testére fonódott, megakadályozni az 
igazság és n szorgalom érvényesülését, a 
nénz, a töke és az elöregedett világ- 
hatalmák érdekében. A német nép vezé­
re mindent megpróbált n béke biztosi- 
kevesebbre csökkentette s szövetséget 
ajánlott Angliának a világbéke meg­
óvására. Hiábavaló volt minden igyeke­
zete, mert a világpolitika sötét hatalmai, 
ut alomra jutása idején elhatároztok a 
háborút . . .

A beke rövid alkotóévei után Hitler 
Adolf a világtörténelem legnagyobb csa­
táiban irányítja, vezeti seregeit s a szór- 
jctföldrri tomboló nehéz, súlyos harcok 
között éri meg uralmának tizedik évfor­
dulóiét. A nemzeti szabadság, iijggeflen- 
ség és kultúra szent gondolatában hívő 
népek, a tengelyhatalmak szövetségében I 
és a közös elszántsággal vívott harcban ij 
köszöntik a német nép nagy vezérét ezen 1 
az évfordulón, amelynek komor ünnep- | 
“ege a háborús áldozat, fénye és ágyúk ’ 
vVhtnnsa, s fogadalma a harc a győ­
zelemig! ... fa

landokra vágyva, éltek az uj hazá­
ban, nemsokára egyik a másik mán 
beleszeretett valamelyik gyönyörű 
cserkész lányba, családot alapított és 
boldogan élt, már haza se vágyott 
Így alakult ki a kabardinok törzse. 
Bámulatos: a férfiak még ma is piros 
hímzett keresztet viselnek ruháikon, 
amely éknek szabása a 13. század lo. 
vagi öltözetére emlékeztet. Sokan 
féltve őrzött kincsként mutatnak latin 
felírásokkal díszített kardokat. A kő 
zépkóri szöveges a vallás és a szép 
asszónyók dicséretét tartalnmazzák 
ahogy ezt a hitetlenek ellen vonuló 
lovagok eg/szer éneke: lek A házak- 
ban a keresztes hadjáratok korából 
való pajzsokra bukkantak d<= még 
némely bázieszköz is a középkori 
művészet nyomait viseli A lakossá? 
nyelvében furcsa 'atm szavak re- 
gyűlnek, a középkör kónyhalatinságá- 
pak maradványai

Ezek a kabardinok, akik valami 
ösztönös erőnek engedelmeskedve, 
halálős ellenségei vóltak a bolsevis­
táknak. ahogy a cári uralomnak sem 
engedtek. A vörösek persze igyekez­
tek mindent elpusztítani, ami az ősi 
hagyományra emlékeztet, de talán 
akad majd egy kis hegyi falu, ahol 
még lovagi páncélt, is Őriznék. Csodá­
lattal nézi az ember a világtörténelem 
színjátékénak ezt a kis jelenetét, a 
keresztes hadjáratok mozgalmas tör- 
té.netének epizódját. (TFK1

Újabb besorolások 
a fórérar mí a fi ó alá
Budapestről jelentik: A pénzügymi­

niszter rendeletét adott ki e szerint ál­
talános forgalmi adó alá esnek a szín­
házak, mozik, hang verseny rendező vál­
lalkozók jegyárusító irodák mutatvá­
nyosok, cirkuszok és hasonló szórakoz­
tató vállalatok, kaszinók, egyletek, klu­
bok, , játéktermek beléptidíjai, bálok, 
tánc,estélyek, teadélutánok belépődíjai 
is. továbbá kártya- és játékpénzekből, 
ruhatári díjakból származó bevételek- 
úgyszintén kiállítások belépődíjai, jég 
tenisz-, golf-, póló-, lovaglópályák hasz­
nálati díjai, hívatásos versenyzők rész­
vételével tartott ökölvívó- és birkózó 
versenyek belépődíjai. Múzeumok, kép­
tárak, belépő ruhatári díjai nem esnek 
forgalmi adó alá. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter által jóváhagyott alap­
szabályokkal rendelkező sportegyesül? 
tek labdarugómérkőzései. ökölvívó- ée 
birkozóversenyei, valamint bármilyen 
sportegyes illet, sportszövetség által ren­
dezett egyéb verseny- és bemutatkozó- 
mérkőzés belépődíjai mentesek az áha 
lánós forgalmiadó alól.

T.T.T tanárnő a városi zene
ISKOLÁNÁL. Nagyvárad thj. város pt*l- 
gánnestere 401/1942 1913. szám alatt a 
következőket közli: A Városi Zeneiek? 
Iánál Nagy Viola budapesti zongorata­
nárnő alkalmazása módot nyújt az is­
kola vezetőségének arra. hogy a II. f?1- 
évre 9 új zongoranövendéket vegyen 
fc' Pótlie ratási napok: 1943 felírná' 
1 (hétfő) és február 5 (péntek). Sz» 
niszló utca 18. sz. Telefon: 11—92.
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Pickens lói látta meg
az angolszász feliemet

R»

Irta: Pólyák István
„Sok évvel ezelőtt nagy vággyal és 

várakozással vettem a kezembe 
Dickensnek egy kevésbé olvasott 
könyvét- History of England for 
Children: Dickensnek aranyos humo­
rú, emberszeretö, értő és megbocsátó 
lelkének prizmája majd milyen szí­
nes, üdítő képét vetíti elém a nagy 
angol nemzetnek. És — ritkán volt 
dolgom ilyen leverő olvasmánnyal!
Az uralkodók és nagyok intrikái, 
testvér-, hitves- és gyermekgyilkossá­
gok vég nélkül, elnyomás, fondorlat, 
ravaszság minden fajtája századról 
századra, nemzedékről nemzedékre-, 
ennyit tudott elmondani egy „Di­
ckens" gyermekeknek az „angol" 
népről!"

Valakivel azon tanakodtunk, hogy 
az angolszász népek miért látják az 
egész európai szárazföldet fenyegető 
uj, zsidókkal súlyosbított tatár vesze­
delmet és miért nem érzik fénye get- 
ve népi, nemzeti, állami életükben is 
az egész európai kultúrát és civili­
zációt. Feleletet egyikünk sem tudott 
adni, de eszembe jutottak a fenti so­
rok Schütz Antal: Isten a történe­
lemben cimü remek könyvéből. — 
Eszembe jutottak annál is inkább, 
mert a komoly, lehiggadt gondolkodó 
és történetbölcselő nem igen ragad­
tatja magát ok nélkül hasonló éles- 
hangú elmarasztaló ítéletre népekkel, 
nemzetekkel szemben. Ha nem téve­
dünk. ezekben a sorokban kapjuk 
meg a választ arra a kérdésre, ame­
lyet mostanában mindenki feltesz ma­
gának s amelyre mindenki szeretné a 
pontos, kimerítő feleletet hallani. A 
Casablanca! találkozó visszhangjai 
sem csendesedtek még le. A hivata­
los közleményegben és n találgatáso­
kon túl mindnyájan fel vetjük a kér­
dést legalább is magunk előtt, hogy 
az angolszász világ két vezető férfia 
íoglalkozott-e valamilyen formában a 
szovjet veszedelemmel? Mert már jó­
val ezelőtt is egész könyvek, tanul­
mányok, újságcikkek jelentek meg az 
angolszász elképzelésű végső győze­
lem után megoldoásra váró kérdések­
ről. Ha a képzelőtehetségük legalább 
úgy dolgozik, mint néhány hónappal 
ezelőtt, akkor még konkrétabb for­
mákba ölötztehetik gondolataikat és 
célkitűzéseik legkomolyabb eshető­
ségeként. feltétlenül foglakozniok kell 
a szovjet veszéllyel is.

Általánosan elfogadott elv — annyi 
háború és békekötés bebizonyította 
már — hogy a fegyveres konfliktusok 
befejezése után következnek tulaj­
donképpen a legnehezebb problémák 
és abból mindig még nagyobb bt) 
származik, ha ezeket a problémákat 
felületesen könnyelműen kezelik, 
örök iskolapéldája marad a történe­
lemnek a párizskörüli békék hihetet­
lenül lelkiismeretlen és embertelen 
í end szem

Bármilyen elképzelésben rajzoljuk 
meg tehát magunk előtt a mostani 
nagy világégés kimenetelét, a bolse­
vista veszély nem maradhat ki szá­
mításainkból. Nem kételkedünk vég 
sö győzelmünkben. Azonban senki se 
áltassa magát azzal a reménnyel, hogy 
ez a győzelem az ókori háborúk győ 
zelnre lesz, vagy Timur, Dzsingiszkán 
diadalma, százezrek holttestén és ko-

ponyagulákon népek kiirtása ve t, or­
szágok letárolásával megkoronázva. 
Manapság már nem lehetséges az ab­
szolút győzelem és az abszolút legyö- 
zetés. Példa erre az elmúlt világhá­
ború, amelynek legsiralmasabb vesz­
tese a békekötések idején féktelen 
bosszúvágyában tobzódó „győztes" 
Franciaország volt. Szólamokon és 
frázisokon túl ez a mostani háború 
az uj világ megteremtéséért folyik Uj 
világot kell építeni abba a légüres 
térbe, amelyet a szovjet a cári világ 
kíméletlen kiirtása után emherször- 
nyekkel, értéktagad ásókkal, sátáni 
elgondolásokkal népesített be. De ho-( 
gvan és mit építsünk, amikor a mi 
világunk is megújulásra vár? Hogyan 
formáljuk, alakítsuk az uj lelkiséget, 
amikor magunk is bizonytalanságok 
között botorkálunk? Tömegember, 
véglegesen és végzetesen csak ebbe 
a földi világba ágyazott, csak ebben 
a zárt körben elhelvzkedő és boldo­
gulni akaró ember legyen az eszmé­
nyünk? Nem lehet ez a célunk, mert 
ez sem uj, sem jobb nem lenne a ré-1 

ginéi, de jogot sem adna, hogy az el­
méleti és gyakorlati anyagelvüség 
többi fajtájával szembehelyezzük, 
akármilyen címkével lássuk is el. Sem 
a nép, sem a faj, sem a kultúra, sem 
a civilizáció, sem a haladás, sem a 
szociális igazság nem okolja meg 
eléggé egyik rendszer fölényét és el­
sőbbségét a másikkal szemben, amig 
az értékek sorrendjében nem ismeri el 
a lélek, a természetfölötti döntő és 
alapvető jellegén. Lehet valamely 
rendszer rokonszenvesebb, embersé­
gesebb, szebb, mint a másik — rende­
sen kiirthatatlan ősigazságok és nél­
külözhetetlen értékek meghagyása te­
szi azzá — lényegében azonban egy 
síkon, egy értékrendben áll rút, em­
bertelen szörnyű társával.

A győzelem után tehát szembe ta­
láljuk magunkat az uj világ építésé­
nek elodázhatatlan problémáiéval. 
Nagy probléma, nehéz probléma; 
egész mivoltunk megújulását, kívánja. 
Aki csak meg is sejti, hogy mit je­
lent ez az egyes és a közössé" életé- 
ben, aki csak önmagát is megpróbál­
ja egyszer komolyan elemezni ebből 
a szempontból, az a fegyverek teljes 
diadala után sem mer győzelemről 
beszélni Mert a megújulás nagy pro

is minden országban eszmeinek minél 
szélesebb körökbe*" való elterjesztő, 
sere. Titkos földalatti utakon folyik 
a szervezkedés, a terjeszkedés min­
den országban. Szövetségesben és el­
lenségesben egyaránt. Angliát és az 
Egyesült Államokat éppen úgy fenye­
geti a szovjet ragály, mint bármely 
más államot. S azt is tudniok kell, 
hogy ez az életforma nem tűr meg 
maga mellett mást és csak teljes, tö­
kéletes győzelmet ismer. Egyébként 
ki lát bele még ezekben a most „szö­
vetséges" országokban is a kom in­
tern terveibe? Ki tudja angolszász ka­
tonai körökben és politikai vezetés­
ben, hogy milyen fegyvertartalékok­
kal rendelkezett és rendelkezik a 
Szovjet és milyen célra sürgeti az an­
gol és amerikai szállítások fokozását? 
Ki lát a szovjet tervek mögé, amikor 
egy elfogott ezredes azt állítja, hogy 
az angolok és amerikaiak ellen akar­
nak majd harcolni?

Nem lehetséges tehát az hogy az 
angolszász vezetők ne lássák a szov-

Táplálkozzunk vitaminnal!
P_ompas ízű hibátlan

lajtai mák:
Jónathén, aranypármen, batul, 
ponyik, ananász és ranettek

100-180 20<» 220-240 fillér,

furcsáknál Kfíí»
jet veszedelmet. Látják és tudják, 
hogy miben áll Ismerik méreteit és 
azt is tudják, hogy csak meglódult 
agyuak és korlátolt felfogásuak kép­
zelhetnek el angol-amevikai-szovjet 
közös győzelmet és a közös győzelem 
függelékeként Európa határain meg­
álló szovejt igényeket. A valóságban 
ez azt jelentené, hogy néhány csu- 
pasztérdü angol és amerikai katona 
kurta pipával az agyarán szives felvi­
lágosítással szolgálna a Kárpátok ge­
rincén át továbbmasirozni szándékozó 
vörös csapatoknak: itt kezdődik 
Európa, térjetek vissza?

Látják tehát a veszedelmet és vak­
merőén, lelkiismeretlenül, ördögi go­
noszsággal játszanak, kísérleteznek 
vele. Igen , ez az angolszász lelkidet, 
amely Dickens történelmében is olyan 
jellemzően mutatkozik meg. F? a le>- 
ki'i’et magyarázza csak meg hc.gv 
Európa elárulását történelmi méretek­
ben nyíltan vállalta az angolszász vi 
.ág két vezető egvéuisége

nil a tengeralattjárók 
okozzák Angliának a legtöbb

gondot
Nem sokat ér a hajópark növelése, ha méfr több 

tensreraPattsárrit építenek
A tengely tengeralattjáróinak kikeres 

hadműveletei élénken foglalkoztatják az 
angol közvéleményt. A tengeralattjáró 
háború hatásaképpen megnyilvánuló 
brit aggodalmaknak teljes részletesség­
gel ad kifejezést Tliursfield tenger­
nagy a „National Review“ hasábjain 
megjelent cikkében. A cikkíró kiemeli, 
hogy Churchill az angol parlamentben 
a múlt évben mondott bestédében az 
atlanti-óceáni csatára vonatkozó opti­
mista, azonban nem túlságosan pontos 
kijelentéseket tett, abban a hiedelem­
ben ringatva a hallgatóságot, bogy a 
tengely tengeralattjáróit — a megelőző 
3 hónapban, mintegy napi arányos be­
osztással megsemmisítették.

Az író nem mulasztja cl rámutatni 
arra, miként jutott Churchill ehhez a

Márnája egyformán hiv színvallásra fl állításhoz. Az angol minisztcrel-
minden népet

Egyébként valamit, már is érzékel­
hetünk ebből az igazságból, ha azok­
ra a kijelentésekre, figyelmeztetések­
re halgatunk, amelyek gazdasági, kul­
turális téren „átmeneti" kérdéseket 
hangoztatnak a háború kellős köze­
pén.

Az uj világ felépítésének kérdése 
egyformán mered minden nyugati kul- 
ttirájti népre. Velük szemben alapvető 
ellentétként csak a szovjetorosz „uj ' 
világ áll. Olt már vallásos hit gya­
nánt hirdetik, hogy megtalálták az 
egyedid üdvözítő uj történelmi élet- 
formát A Szovjetunió hihetetlen há- 3 vétségéi nemzetek győzelmének a trhe- 
borus erőkifejtése beszédesen bízó-I tősége az. hogy sikerüljön megszerez- 
nyitia, hogy ez az életforma anyagi a niök a tengerek feletti uralmat ugyan­
erőkkel kellően felkészült a világ bír- 9 akkor azonban Nagy^ Britannia es az 
tokbavételére De szellemi fegyverek- 8 Egyesült Államok erőfeszítései még na­
ben sem szűkölködik. Hihetetlen erő-1 gyón távolesnek ettől a kitűzött re - 
feszítéseket tett a múltban és tesz maitól.1" Az angol tengernagy szerint az a

nők összeadta az elsülyesztett s megron 
gált tengeralattjárók számát s így mcs 
terkéit zűrzavart teremtve, önkényesen 
túlozva tüntette fel a tengely tenger 
alattjáróiban szenvedett veszteséget, Vi­
szont Churchill ugyanabban i beszédé­
ben kénytelen volt bevallani, nincs mód­
jában megnyugtató kijelentést tennie 
arranézve. hogy a németek tengeralatt­
járó-veszteségei elérik-e a gyártott, vagy 
a gyártásra tervbevett mennyiség mér­
tékét.

Thursfield cikke a következő rímel 
viseli: ..A győzelem feltételei*". Alap­
vető gondolata pedig következő: . \ szo­

llakom. amelyet a szövetségesek visz­
nek. nem felel meg a kitűzött céljának, 
amely, szerinte, lényegileg népi állhat 
másból, mint az ellenséges tengeralatt­
járók elpusztításából és a tengeri for­
galom védelmének a biztosításából. A 
cikkíró ezek közé tartozik, akik úgy 
vélekednek, hogy édeskeveset ér a hajó­
park számának a növelése, ha ugyan­
akkor a támadó tengeralattjárók száma 
is ebben az arányban növekszik. „Bár­
mennyire is szükséges ugyan — írja 
szóról-szóra Tliursfield — az elvesztett 
kereskedelmi hajótér pótlása, a háborút, 
a tengeren nem lehet megnyerni ilyen 
eszközökkel. Teljesen céltalan és kárba- 
veszett dolog gyártani, rakásra gyártani 
kereskedelmi hajókat csak azért, hogy 
az ellenség még többet küldhessen be­
lőlük a tenger fenekére. A háborút csu­
pán úgy lehet megnyerni, ha a tengeri 
hajózásban szenvedett veszteséget ész­
szerű mértékre korlátozhatják.“

Thursfield úgy véli. hogy a szövetsé­
geseknek. amíg kezükben nem tartják 
a tenger uralmát, minden hadműveletük, 
amely nem irányul egyenesen erre a 
célra, csupán káros erőporsékolás. Cik­
kében kiemeli, hogy az angolok által 
végrehajtott nagyarányú légibombáz ások 

beleértve azokat is, amelyeket hajó­
építő központok ellen intéztek nem 
érték el azt a eélt, hogy Németország 
még sokkal nagyobbsznmu tengeralatt­
járót állítson elő az elveszetteknél. Az 
író siránkozik amiatt, hogy a brit rész­
ről a hadvezetés nem méltányolja elé­
rendő mértékben ezeket a problémákat. 
Thursfield tengernagy cikke is bizo­
nyítja hogy az ellenség mennyire mesz- 
sze \-n attól hogy a győzelem feltéte­
leit valóra váltsa.
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I HosiQQQkatH&ok sejtik kanvédeihket 
a iatsmsták eUeu

Három körülzárt iárőrt szabadított hi a 938-as
Nagyvárad, január Kő.

Ki ne emlékeznék a Szent László hét 
legkedvesebb nagyváradi kis vendégeire, 
a sokezer postagalambra. Ki ue em é- 
keznék vissza a feledhetetlen jelenetre, 
amikor a hadapródiskola elől. majd a 
Szent László-térről és a Székesegyház 
elől vitték a hírt a kis szárnyas postá­
sok szerte az egész országba a Szent 
Jobb megérkezéséről. Méltó érdeklődést 
keltett akkor az egész ünnepi közönség 
körében a postagalambok ügve és sokan 
ámulva vették tudomásul, hogy orszá­
gos vonatkozásban milyen sokan foglal­
koznak a post agai arabokkal es milyen 
sok kiképzett szárnyas hírvivő áll a 
honvédség rendelkezésére. Mert bár­
mennyire gépesített is ez a mai háború, 
az állatok segítségéről nem lehet le- 
mondani. Különösen áll ez a lovakra, 
a kutyákra és a kis post a gala rabokra.

Legutóbb Székesfehérvárról indult el 
több honvédalakulat. Az ottani postaga­
lamb tény ész tők húsz postagalambot aján­
lottak fel a hírszerző alakulatoknak. A 
kis hírvivők el is indultak a honvédek­
kel a frontra és most már bizonyára 
meg is kezdték szolgálatukat.

Mert tudnak ám szolgálatot tenni a 
kis szárnyasok. Sokszor nagy bajból tud­
ják kiszabadítani a harcoló katonát. Ér­
dekes példa erre az a kis történet, amit 
a 938-as postagalambról tudtunk meg 
az egyik don-menti küzdelemből.

Két önkéntes járőr oda­
maradt

A Don mellett történt. A harcba vetett 
magyar zászlóalj már egészen a folyóig 
szorította vissza az ádáz ellenséget. Itt 
azonban megvetették a lábukat a vörö­
sök. Köröskörül bunkerek, tankcsap­
dák. hídfőállások várakoztak a táma­
dókra. Az ellenséges állások cs had­
mozdulatok megfigyelését egyideig csak 
a felderítő repülőgépek végezték, de az 
általuk hozott fényképanyag nem nyúj­
tott biztos képet.

Erősített őrjáratokra volt szükség, 
ónként jelentkező, bátor katonákból 
összeállított járőrre. amelynek tagjai 
aknamezőkön, kiserődökön. vakondállá­
sokon átlopakodva biztos értesüléseket 
hoztak. Kétszáz önként jelentkezőből 
kiválogatott 16 tagú tábori járőr már 
odamaradt örökre. Ez lett a sorsa a 
második tizenhatos járőrnek is.

Rasksányi elindul a 
fialambobért

A harmadik járőr válogatott legény­
ségének élére Raksányi zászlóst jelölte 
ki a parancsnok. Raksányi a civil élet­
ben tanító, különben nőtlen ember és 
árva, akit nem várt haza senki, csak a 
galambjai. Raksányi zászlósnak, akinek 
mellén ott fénylett korábbi sikeres vál­
lalkozásáért a kisezüst. az indulás előtt 
egy kívánsága volt: hadd látogasson el 
az arcvonal mögött 20 kilométerre levő 
post aga lambszállásra. Szabad idejében 
máskor is megtette, hogy lóháton vagy 
motorral elsietett a hadigalambokhoz 
hozott harmat-négyet is az ijedt kis 
szárnyasokból s azokat az arcvoualból

visszaröpítette valami kis üzenettel a 
telepre.

Reviczky százados megcsóválta a fe­
jét s azt mondotta:

— Hát csak eredj, de siess vissza 
mert alkonyat után indulnod ke!’ az 
embereiddel.

Tiszttársai évődtek Raksányival, aki 
két órán belül már vissza is tért a te­
lepről, oldalán az ismert kis ga'amb- 
kosárral.

A 938-as héhovácsoll 
öreff him

— Százados ur. — jelentette felette 
«ének, —» megkaptam a 938-as?. » kék­
kovácsolt öreg hímet. Lehet-e még 
ilyen boldogság a világon? Most már bi­
zonyosán győzünk.

A százados részvéttel nézte:
—- Ugye, mindig mondtam hogy ne 

kínlódj folyton a galambokkal mert a 
vegén belezavarodsz. Ngm hit*éi nekem 
s látod, most itt van. Miféle kékková- 
csf.lt öreg hímről beszélsz?

Raksányi úgy nézett rá, mint a hu- 
legnagyobb analfabétá-

Ma, szombat este

nag» disznótoros vacsora
Hungária étteremben

Jó hangulatról C*‘<»b6 Eiemér, a rádióból ismert cigány- 
prímás zenekarával gondoskodik.

röses-barna jószágot.
—- Csak ezt nem értem, — jegyezte 

meg a százados, — mit akarsz te ezek­
kel a jobb sorsra érdemes madarakkal! 
Neked ott kint nem lesz alkalmad és 
időd a galambokkal való játszadozásra. 
Ha pedig ilyen lehetetlenségre gondolsz, 
akkor mást rendelek ki helyetted. A 
galambjaidért nem engedhetem pusztu­
lásba az embereket.

A zászlós vigyázzba merevedett:
— Százados ur, ezek a galambok az 

életünket menthetik meg. Azért viszem 
magammal ezeket, hogy ha netalán baj­
ba jutnánk, mint előző két őrjárat, üze­
netet kiiídhcssünk tőlük. Rádióleadót 
nem vilietünk magunkkal. Ám ezek a 
kis madarak pótolni fogják a rádiót. 
A galambok immár be vannak tanítva, 
hogy a haditelepre térjenek vissza, ezt 

Ugye, csak tréfál, százados úr? a tcIepet tekintsék otthonuknak. A kék­

szadik század 
jára

Hogyan lehetne azt nem tudni, bpgv mi 
a 938-as kékkovácsolt hím! Hiszen azt 
mindenki tudja, hogy a 938-as Magyar- 
országnak. sőt egész Európának leghíre­
sebb posta galamb ja.

Nyomban elő is húzta kosárkájából a 
híres szárnyast s a társát, egy kis vö-

kovácsolt három tanítási nap után. a 
negyediken 80 kilométerről is visszatért 
a telepre.

— Majd meglátjuk. — legyintett a 
százados a nem vitatkozott tovább a 
zászlóssal.

Csak a 936-as nett* karait medaUét

Raksányi zászlós, aki vitte magával 
a galambokat, alkonyat után elindult 
kelet felé a 24 tagú erősített járőrrel. 
Másnap 10 óráig nem érkezett róluk 
hír. Ekkor telefonon jelentette a ga­
lambtelep a századparancsnokságnak: A 
983-as fél 10-kor megérkezett s vele jött 
a másik galamb is. A lábukra erősített 
alumínium!okban pontos miniatűr tér­
képet és üzenetet hoztak, hogy a jár­
őrt az erdőségben elbújt tízszeres orosz 
túlerő fogságba ejtette.

— A gaiamhposta közölte azt is, — 
folytatta a telefonüzenet. — hogy ugyan­
ennek az orosz alakulatnak a fogságá­
ban van az előbbi elveszettnek hitt két 
járőr is. kiéhezett, elcsigázott, agyon- 
kínzott állapotban. Az orosz tábor he­
lye, az oda vezető út, a közbeeső bun­
kerek. aknamezők, rejtekhelyek ponto­
san bele vannak rajzolva a miniatűr 
térképbe.

A három járőr kiszabadítására erős 
gépesített zászlóaljat mozgósítottunk. 
Gyalogsági támogatást kérünk melléjük. 
A zászlóalj ma este odaér. Az együttes 
támadás éjjel kezdődik. A 938-as. saj­
nos. megsebesült, a másik galamb ép.

A galambpostán küldött térkép és 
útbaigazítás alapján éjszaka meglepték, 
körülkerítették és foglyulejtették az el­
lenséget, Raksányi pedig boldogan je­
lentette a századosnak:

— Miután bennünket is elfogtak, 
mint a két előző járőrt, a parancsot, 
amit mi nem tudtunk végrehajtani min­
taszerűen teljesítette a 983-as. Az 56 
magyar foglyot mind egy szálig épség­
ben visszaszerezte. Az ellenséget pedig 
ugyancsak a 983-as “Pgitségével űztük 
vissza a túlsó partra.

A százados keményen kezet rázott 
Raksányival:

Gratulálok neked is meg a gálám 
Lóknak is. Derék magyar munka volt.

j-. 11 ^ - T * i. t.ti.Ai

A zászlós sietett a galambszállásra, 
hogy a sebesült kékkovácsolt öreg hí­
met meglátogassa. Tele volt boldogság­
gal, amikor megtudta, hogy a sérülés 
uem súlyos.

A zászlós különben megkapta a kis- 
ezüst mellé a nagyezüstöt is és az a 
fájdalma. hogy a 983-as nem kapott 
medáliát.

Pedig de megérdemelné!

A nagyváradi klr. Járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

23964—1942. tk. szám.

árverési hirdetmény- 
kivonat

Szofronovics Károly vógrehaj tatónak 
Siminescu Márton végrehajtást szen­
vedő ellen indított végrehajtási ügyé­
ben a telekkönyvi hatóság a végrehaj­
tási árverést. 833 P 33 f. tőkekövetelés 
és járulékai behajtása végett a Nagy­
várad t.hk. városban fekvő s a nagyvá­
radi 4-261. számú tkvi betétben A. 1. l. 
sor-, 2794 hrsz-u beltelkes ház ingat­
lanra 7.200 P kikiáltási árban elren­
delte.

Az árverést 1943. évi február hó 22. 
napján délelőtt fél 10 órakor a telek­
könyvi hatóság helyiségében (Széche- 
nyi-tér 14. ez. 20—d. ajtó) fogják meg­
tartani.

Az árverésre kerüld ingatlan a kiki­
áltási ár felénél alacsonyabb áron nem 
adható el.

Bánatpénz a kik altasd ár 10 száza­
léka, amelyet a magasabb ígéret 
ugyanannyi százalékára kell kiegészí­
teni.

Nagyvárad, 1942. évi november hó 11. 
napján.

Dr Implom János s. k„
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül: Bariba. :ro'.la­
tié zt.

öngyilkossági Mar, ami 
stem Igaz

A nagyváradi Estilap című újság ja­
nuár 30-iki száma „Ismeretlen méreggel 
öngyilkosságot követett el egy nagyvá­
radi asszony“ cím alatt olyan hírt ho­
zott. hogy Sárossy Gyuláné Korda Ilona 
Gömbös Gyula 45. sz. alatti lakos meg­
mérgezte magát. A Sárossy-csalűd felké­
résére közöljük hogy ez a hír teljesíti 
valótlan. A nevezett úri asszony tüdő­
vizenyőben szenvedett s emiatt ke,lett 
beszállítani öt pénteken a nagyváradi 
izgalmasok kórházába, ahol meg aznap

este kiszenvedett. Az öngyilkosságról 
szóló híresztelés az amúgy is lesújtott 
családot még fájóbban érintette 6 a csa­
lád tagjai azért tartották szükségesnek, 
hogy a híresztelést addig is megcáfolják, 
amíg maga az illető lap is legközeleb­
bi hétfői számában megcáfolhatja. Hoz­
za kell tennünk, hogy a rendőrség is az 
öngyilkossági hír cáfolatára felkérte la­
punkat, ugyanis a rendőrség is megálla­
pította. hogy ez a hír teljesen valótlan.

Hogyan étkezhetnek a vidékiek a fővárosban?
Néhány héttel ezelőtt a főváros te­

rületén bevezették a húsjegyet. Az or­
szág többi részében azonban még nem 
vált szükségessé ez az intézkedés, igy 
tehát a Budapestre utazó vidékiek ét­
kezése nehézségekbe ütközik, tekintve, 
hogy nem rendelkeznek a megfelelő je­
gyekkel. Budapest főpolgármestere, pz 
Országos Magyar Idegenofrsalmi Hiva­
tal útján közli az illetékesekkel, bogy a

Budapestre érkező vidékieknek megfe­
lelő igazolás után az élelmiszerközpont 
adja ki (Budapest. III. Lajos-utca 34. 
szám) a jegyeket. A főváros környékén 
pedig az élelmiszer jegyközpont megfe­
lelő kirendeltségei gondoskodnak a hús­
jegyek kiosztásáról. Az élelmezésben te­
hát zavart semmi formában nem f°S 
okozni az. hogy a fővárosban mar ér­
vényben van a húsjegy.

X
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Két iientesinasi
felveszek "jelentkezés irasban 
Daraby Imre Budapest, VI., 
Hajós utca 31.

„SZEGÉNY KIS EGYKE
Az anyai szív aggódó rémlátásait 

senki sem értheti meg. csak a/, ciki 
mar maga is átélte azokat. Az. álmat­
lan éjszakákat, riadozó nappalokat 
csak az szenvedte át igazán, akit a jó 
Isten csak egyetlen angyalkával tett 
boldoggá. Mikor a kicsi lélek először 
kinyitotta csillagszemeit, anyjától el 
is rabolta a nyugalom utolsó morzsá­
ját.

Sokszor gondoltam akkoriban, hogy 
talán jobb volna, ha a kis égi küldöt­
tek kettesével, hármasával érkezné­
nek. Akkor enyjuk nem érne rá örök­
ké csak egyet figyelni egynek a lé­
lek zését lesni napestig. Vagy győzné 
erővel a hármat is?

Négy évig gyötrődtem, viselve az 
édesanyák sorsát boldogan. Ez alatt 
az idő alatt nem olvastam egyetlen 
könyvet. Színházat, mozit csak kívül­
ről láttam és a legvidámabb társaság­
ban sem éreztem jól magam. Rémké­
pek gyötörtek. Álmomban kanyaró­
val, iniluenzával viaskodtam, minden 
kis neszre rémülten felébredtem.

A kárpótlásom bőven megvolt. Az 
ébredező kicsi lélek minden megmoz­
dulása, a csepp szfvecske szeretető 
egyedül az enyém volt. A fényes 
gyermekszempár egyetlen pillantása 
clfeledtette velem nemcsak a fáradal­
makat, hanem az egész világot.

Az öreg doktor bácsi bosszúsan 
csóválta a fejét, ha megnézte a kis­
fiút. Nem is annyira öt, hanem az 
anyját nézte. A kicsi arcocskáján a 
nyíló rózsák egyre szaporodtak, de az 
anya mindennap idegesebb, ragadtabb 
lett. Doktor bácsi nagyon haragudott. 
A bajusza alatt olyan szavakat moz­
gott, hogy tulhajtoitság, komédia, de 
leggyakrabban hallottam, ,,szegény 
egyke". Aztán levegőre küldött, nyu­
galmat rendelt, már amint ilyenkor 
szokás. Csupa olyan nagyon egyszerű 
dolgot amit betartani nem lehel.

Egyszer aztán huncutul villant a jó­
ságos két szeme. Látta, hogy a sok 
jótanács, szigorúság itt nem használ, 
cselhez folyamodott hát.

— Nem teszik nekem ez a gyerek. 
Sápadt, nem eszik eleget, bágyadt — 
mondta. Ijedten helyeseltem, mert az 
étvágya körül bizony bajok voltak. 
Nem itta meg kávéját, a sárgarépa- 
főzeléket meg egyenesen kiköpte.

Igaz, ha az apja reggelizett, ö is de­
rekasan segített. Szalonnát, kolbászt 
megevett volna bármennyit. De ezt 
nem is mertem előhozni, biztosan ha­
ragudott volna érte az öregur. Pedig 
ha tudtam volna, hogy ezt tartotta ak­
kor az egyetlen normális dolognak, 
amit elkövettem.

— Levegő kell a gyereknek, levegő, 
levegő. — Hajtogatta kifogyhatatla­
nul.

Másnap és azután mindennap szán­
kózni mentünk ketten. A lovakon vi­
dáman csilengelt a sok apró csenaő, 
mialatt meseországban jártunk. Va­
rázslatosan szép, téli pompában aludt 
az erdő. A fákon zúzmara csillogott, 
millió meg millió gyémántszemecske 
ragyogóit a legparányibb ágon 's. A 
nyulak puha, fehér szőnyegen sza­
ladtak és a patak rohanó vize vas­
tag jégpáncél alatt álmodott a ta­
vaszról.

így gyönyörködtünk és így ismer­
kedett meg a téllel a fiam. Csak a 
szépségeit vette észre. amikor (.pró, 
kesztyűs kacsáit összepaskolta a bol­
dogságtól. Azt, hogy kegyetlen, még 
nem látta. A dermesztő hideget nem

érezte, hiszen csak a kis nicos ona 
látszott ki a takarók közül Pedig tm 
csak egy kicsit körülnéz, nem is egy 
lázó nyulacskát, keményre fagyott 
kismadarat látott volna. Akkor még 
nem tudta, hogy a szépség nem rh:n- 
dig jóság is egyúttal.

*
De hiába szánkóztunk, hiiába piros- 

lőtt az arcunk a hidegtől, a doktor 
bácsi nem volt megelégedve.

— Mozgás kell a gyereknek Mr.z- 
gás és sok játszópajtás a szegény kis 
egykének. Hagyják játszani. Építsen 
hóembert, dobálják meg hógolyóval 
a többiek. Akkor majd piros lesz az 
arca.

Nehéz szívvel, de beleegyeztem a 
játszótársakba. A házmesterünk öt íia 
közül három vállalkozott, hogy hóem­
bert építenek. Másnap délután fehér 
kabátjában izgatottan várta a báró 
tail. A szeme csillogott az ismeretlen 
szórakozás izgalmától. Meg se csó­
kolt, rohant a többivel.

Ez volt az első nyugodt délutánom 
négy év óta. Vagyis nyugodt csak 
annyiból, hogy körülöttem szokatla­
nul nagv volt a csend. A mackó a 
polcról és a képeskönyvek elárvul­

tán néztek le rátm, mintha nem he­
lyeselték volna merész tettemet. Ki 
nem mehettem, mert meg kellett Ígér­
nem hogy nem logom „zavarni" a kis 
fiút. Leültem hát és olvasni próbál­
tam. A nagy csend volt-e az oka, 
vagy más? Elég az hozzá, hogy el­
aludtam. Félálomban hallottam még 
kint nagyon boldogan kacagni, de 
sokkal álmosabb voltam, hogy meg­
néztem volna mit csinál.

Erősen alkonyodon, mikor feléb­
redtem. Első pillanatban a gyereket 
kerestem és szaladtam az udvarra ér­
te. Sehol senki. Egy nagyon kezdet­
leges művészettel megalkotott hóem­
ber állt a fák alatt, de az én fiamnak 
nyoma veszett!

— Péterkérn! Kisfiam! — kiáltottam 
tízszer, húszszor Választ azonban nem 
kaptam.

Rémültem gondoltam gyermekrabló 
cigányokra és minden elképzelhető 
rosszra, amikor mint világi tó fénysu­
gár a házmesterék ablaka fényiéit fe­
lém. Benéztem rajta. Amit láttam, azt 
alig tudtam elhinni.

Az öt fiútól körülvéve ült az én 
egyetlen, de hogyan! A íehér öltözet

a cipőtől a sapkája csúcsáig csupa 
sár és maszat. Az arca kipirulva, a 
szeme lénylett és egy ütött-kopott kis 
kék lábosból hideg bablevest kanala 
zott.

Hogy el nem ájultam, azt ma sem 
értem. Aki eddig ezüstkanállal, külön 
tányérkából nem ette meg a főzelé­
ket, déli maradékot kanalazott egv 
csorba plchkanállal. Es milyen ét­
vággyal evett, milyen boldogan!

Csodák csodája, beteg se lett, se 
másnap se későbben. Azóta megjö't 
az étvágya, megerősödött, kiszínese­
dett az arca. Meg az enyém is Me. t 
a barátok minden délután pontosan 
érte jöttek azután. Én pihenten, 5 
meg párosával ette a vajasksnvcrá­
két, itta a kávéját.

A drága öreg doktor bácsi végre 
meg volt elégedve. Morqn't igyon 
egy kicsit, mert teljes elismerési ne­
héz \<oll tőle elnyerni. Azután kedve­
sen szeretettel megsimogatla „sze­
gény kis egyke" kipirult, boldog ar­
cát.

UJHAZYNÉ TÓTTH MÁRIA

435 betegfelvételről és 100 ezer 
ápolási napról tanúskodnak az 

elmekórház könyvel
Egy év áldozatos munkája néhány szám és néhány jó szó

tükrében
Nagyvárad. Saját tud. Amikor dr 

Szedlák Ödön ideggyógyászt, a nagy­
váradi elmekórház kiváló főorvosát 
felkerestem, azt hittem, hogy abba a 
fáradságos és sokszor bizony áldoza­
tot nem ismerő munkába nyerek majd 
betekintést, amelyet az elmúlt évben 
az intézmény orvosai az ápolósze­
mélyzettel és a kórház többi alkalma­
zottjával együttesen végeznek. A fő­
orvos azonban. — aki egy jó órai 
távoliét után. éppen a betegek látoga­
tásából tért vissza rendelőjébe — e.l- 
háritómozduiatot tesz: — A mi mun­
kánk csak két adat: 435 betegfelvé­
tel és 100.000, — valamivel talán még 
több ápolási nap.

Inkább a betegek munkájáról be­
szélgessünk. Az talán a mi munkánk­
nál ..újszerűbb' és érdekesebb. Új­
szerűbb, mert — ne tagadja! — most 
maga is csodálkozik s látom mindjárt

azt kérdezi: Ugyan, mit és hogyan 
dolgozhatnak ezek a szerencsétlenek 
akik már ,,élő halottak".

Először is orvosilag nem ismerjük 
ezt a téves meghatározást. Az elme­
betegeknek is megvan a maguk külön 
társadalma, ők is figyelemmel kísérik 
a külső világ eseményeit. érdekes 
hogyan hat rájuk a mostani háború. 
A rádióból mindent megtudnak. Élénk 
eszmecserét folytatnak a „császárok" 
és a „hadvezérek", — mert ezekből — 
fiizi hozzá a főorvos — bőven van 
itt kölcsönösen kicserélik vélemé- 
nyűket, haditerveket kovácsolnak, 
néha összekapnak, de csakhamar ki­
békülnek, leírják, vagy lerajzolják 

terveiket s a viziteken bemutatják 
hogyan kellett volna SzfaV ’ ■'Adót. 
elfoglalni, egyik másik már Szibériát 
is bekebelezte volna...

Hem „bolondok". Iktmem beleesel*ír

Közben uj beteget hoznak Majd 
„bolond" rokona felől érdeklődik egv 
vidéki atyafi.

— Látja ezt sem szeretem, szól s 
főorvos Ez a kifejezés -bolond" bi­
zonyos lekicsinylést árul el a tote 
nőkkel és az intézménnyel szemben. 
Ezek. akik itt vannak nem bolon­
dok" hanem betegek akik épg<-n 
olvan elbírálás alá esnek, nlnt a tób 
bi betegek. Sőt sokkal <r;'r>f 1 . 
méltóbbak, mert hiszen a lelkűk be­
teg.

Ha igv végig megyünk a pavitlo- 
nokon, mintha nem is elmegyógyin­
tézetben járnánk Barátságosan üdvö­
zölnek a betegség foka szerint kű’ön- 
külön elhelyezett betegek. Sehol sem­

mi disszonáns hang, lárma, mindenki 
foglalatoskodik valamivel. Kártyáz­
nak. sakkoznak társasjátékokkal szó­
rakoznak a nők zenélnek, kézimun­
káznak s az intézet úgynevezett fog- 
lakcztató munkahelyein szabó, aszta­
los. cipész műhelyekben vígan, tütyő- 
részve dolgoznak az elmebetegek bi­
zonyos fokú nyugalommal és megelé­
gedéssel.

— Ez a munka ami itt 'olyik — 
jegyzi meg a főorvos — csak egy ré­
sze annak a döbbenetes módúk' ló­
nak amelyet a negyvenéves múltra 
néző nagyváradi elmekórház ápoltjai 
a mai'napin végeztek Győződjön mff 
személyesen maga is.

A kiállítási terem — hová a főor­

vos vezet — valóságos múzeum. Ké­
pek. könyvek, művirágok, lehelet fi­
nom csipkekészitmények, játékszerek, 
miniatűr szélmalom sorakoznak egy­
más mellé s általában van minden itt. 
amit emberi kéz alkothat. Amit még 
e gyűjteményről elmondhatnánk el­
mondja maga egy beteg. írását szintén 
ott látjuk a muzeum rajzai és festmé­
nyei között. íme:

Tudjátok e kedves kiállítást láto­
gatóim, hogy mindezek!) m, amiket itt. 
láttatok mi a legcsodálatosabb? Nem 
más csak az, hogy a-tól cettig a leg­
kisebb jottáig mind hatóságilag meg­
bélyegzett ön- és közveszélyes bolon­
dok tervezték és termelték ki, hogy 
megszégyenítsék az okosokat, hogy 
egy test se dicsekerhessék lerrmlóje 
előtt. így te’.ik be Pál apostol jóslata: 
A világ bolondjait választotta ki ma­
gának Isten, hogy megszégyenítse ve­
le a bölcseket.

Láthatta most — fordul felém z fő­
orvos —• hogy mennyire nem „élő­
halottak ezek, akiket itt ápolunk. Sok 
esetben meggyógyulnak és sikerül is 
őket visszaadni a társadalomnak • — 
Máskor javultan mennek el, de még 
akik itt maradtak, azok sem annyira 
elveszettek, mint „odakint" gondol­
ják.

Számok és száraz adatok helyett te­
hát sokkal többel találkoztunk s ta­
lán sokkal meggyőzőbbel minden 
számnál és adatnál. És mintha ez a 
gyűjtemény, ez. a gazdag „muzeum" 
vagy ,,kiállítás" nemcsak az. elmebe­
tegek. de űz orvosok munkájáról, a 
pszihiáter lélekirányitó és végsőkig 
szellemi produkcióra késztető teljesít­
ményéről is beszélne, sőt nagyon is 
sokat árulna el.
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Pillanatfelvétel a Bajtársi Szolgálat
asszonyáról

Szeretnek egy pillanat jel ve lelt adni a 
bajtársi Szolgálat asszonyáról, '<vnf, 
/íog.v ne rsn/r az arcát, tükrözze vissza, 
ne vsak a jól ondolált haját, vagy a mo­
solyát, hanem a lelket, puha. meleg, dió- 
go, asszonyt lelkét is megmutassa.

Megy, hívja a kötelesség. Olt jár 
kint Nagyvárad határán, valahol I uuyi- 
vásárhely jelé viszi a: útja. -I szel fuj. 
csal; imitt-amott cgy-egy nyomorúságos 
házikó. Ö megy tovább és a hideg, < sí­
pos téli szél pirosra csókolja az arcát.

— Tudod. — mondta lá-suöinek « 
fül végzett, munka elégede.ltseaciel 
hét kilométerre volt a házu't. S.cnn 
csere négy és fél óra alatt meg is iár arn 
oda-vissza a 11 kilométert és a < ■ ú 
nsa. göröngyös, jeges úton úgy i restem, 
kegy én is kiveszem részem egy kicsit 
az orosz hómezők fáradalmaiból — es 
erre a gondolatra egyszerre könnyű lett 
ez út. Holnap már lesz a kot kis jiurs- 
kanak cipője, újságolja boldogan, nunt­
ba a saját gyerekéről lenne szó. egy kis 
meleg ruha is. Majd meglátom, hogy mit 
is tudok még az érdekükben tenni .1 = 
orca mosoly, boldog büszke rácsozás - 
de aztán megjegyzi, hogy ess kicsit 
megviselte az isiását a tizennégy kilo- 
n.ctcr cs bizony egy egész napot, feküdt 
utána 5 csak arra kérte a jó Isteni hogy 
ne legyen beteg, mert kién szégyené 
visszaküldeni gondozottjainak nuk ón- 
tartó lapjait azzal, hogy nem lábalhat- 
ja tovább őket.

Ez az egyik fénykép a bajtársi Szol­
gálat asszonyáról. Az igazi lói leiek 
arcképe. A másik fényképem is ilyen 
lelket mutat. Ez is kint járt tol ahol, 
nagyon messze, a külváros szélén. Ke­
reste. kutatta az egyik gondjára hízott 
családot. Először nem találta meg. be­
kopogtatott ismeretlen ajtókon ered­
ménytelenül. Benyitott egy újabb hely­
re. Az udvar üres, a házon nagy sze­
génység nyomni, az ablak papírral be­
ragasztott, a szobában rossz levegő. or­
dító, nagy nyomorúság. Az ágyban kö­
zépkorú nő fekszik, beteg. Már két he­
te nyomja az ágyat. Egyedül van, senki­
je sincs. így éli szomorú özvegységét. 
Csak ritkán nyitják rá az ajtót a sze 
grny szomszédok. Nincs orvos. Szegény­
ségi bizonyítvány kellene, orvosság, de 
nincs, aki segítsen rajta, aki utána jár­
jon. Szerencséjére betévedt hozzá egy 
bajtársi szolgálatos asszony és hivatásán 
kívül felkarolta az útjába került sze­
gény asszonyt, hi járta, hogy orvost és 
orvosságot kapjon. Segített és szivénél, 
szeretetr a hála piros rózsáival hinti be 
az élei csodálatos útjait.

\ bajtársi Szolgálat asszonyát ragyo­
gó gyerekszemek várják. Nem is egy he­
lyen szaladnak elébe az apróságok, át­
fogják n térdét. Az édesanyák hálás, 
könnyes szemmel azt se tudják, hogy 
hová is ültessék le és a gyerekek biza­
lommal vallatják, hogy mikor jön me­

gint majd hozzájuk. Persze cukorka is 
akad a táskájában, vagy egy kis süte­
mény. Ha süt valamit a bajtársi Szolga­
lat asszonya, már nem tudja elfogyasz­
tani úgy. hogy ne juttasson gondozott 
gyerekeinek is belőle.

Nagy, nagy szeretet várja őket min­
den háznál. A gondozottak megérzik a 
jóságot, a szivek megnyílnak, a bizalom 
szinte testvéries. A fájdalom megenyhül 
és megérzik, hogy vannak, akik gondol­
nak rájuk.

Az egyiknek már tizennégy család

gondja nehezedik a szivére s amikor sze­
génykének még hat család sürgős be­
vizsgálását adták át, nem tudott kitérni 
előle, mert érezte, hogy nem is lehet, 
tehát máról-holnapra elvégezte az 
újabb hat környezettanulmányt, nehogy 
kimaradjanak a rendkívüli segélyből, ha
arra ráutaltak lennének 

*
Ketten a barátnőiktől és ismerőseik­

től a névnapi virágok megváltását kér- 
téh\ perselyt helyeztete n ncvnnpi 
falra és a vendégek abba dobták bele a 
világpénzeket. Ezt a pénzt is a hadba- 
vonultak hozzátartozóinai; juttattál

Nagyon-nagyon sokat lehetne írni ró­
luk. de én csak néhány kedves pillanat, 
felvételt akartam csinálni. Gyorsfény­
képei; ezek. Nincsen szépítés, elmázol ás 
rajtuk. Az eredeti szépséget tükrözik 
vissza — a bajtársi Szolgálat asszonyá­
nak igazi arcát.

Soltész Kálmánná.

SZILASY KÁLMÁNNÉ
fehérnemű üzeme
Hlatkv Endre-u. 1. Tel. 30-86
Nőies fehérnemüek, ágyneműelv 
készítése saját és hozott anyag­
ból.
Úri divat tiz-etek számára 
nagv választék elsőrangú ki- 
Titeln kész fehérneműkben. — 
Feldolgozót benozott a nvagot is

Hol vannak a többiek ?
Az elmúlt napokban tartotta meg a 

Bajtáréi Szolgálat körzeti értekezleteit, 
amelyek keretében nagyfontosságu be­
számolók. jelenté-sek hangzottak el a 
szolgálat működésért)1. Megjelentek a 
dolgozók szép számmal. A beszámolók 
tele lelkesedéssel. Lelkes asszonyok vol­
tak mind. akik három helyett is helyt 
állnak, nyole-tiz család gondjával a vál­
lukon. Amit vállaltak, becsületesen el 
íj végzik De amikor az értekezlet saj­
nálattal megállapította, hogy kevesen 
vagyunk s azok akik vállalták a mun­
kát. alig győzik, önként adódott a gon­
dolat. amit ott láttam a szemek fényé­
ben. ott láttam kimondatlanul az ajka­
kon. vádolóan. szemrehányóan: hol vau­
nál; a többiek?

Igen. hol vannak azok. akik tovább 
élik kényelmes életüket? TTol vannak 
azok. akik ezt a kényelmet nem akar- 
iák megzavartatni mások gondjával, ba­
t-tv*]? Azok. akik alvó lelkiismeretid 
f-kősznek le és eddig még nem hallot­
ták meg. mert nem akarták, hogy ki­
vétel nélkül mindnyájunknak dolgozni 
kell a jövőért.

Azok az asszonyok. akik valamilyen 
egyesületnek a tagiak löhhé-k evésbe 
mind ott vannak. becsületesen. kitar­
tón dolgoznék azokért íj. ak'k még nem 
mlentkeztek. Nem a betegekről van szó. 
nem a nvnlc-tiz gyereke« anyákról ha­
nem az olyanokról. akiknek már na­
gyobi» a gyermekük iskolába iáro. ke- 
vecebb gondozást igénylő. Azokról a leá- 
n vek ró1 aki ráérnek délben a cukrász­
dákban ü'őögélni. n"-m: a járókelőket « 
meg! árnyalni a le«oiiabh divatot. Azok*, 
••ót. nk-knek mind'c csak a =aíát érdeke 
é« k'éove'me a le-fontosabb és a leg- 
szenteb és a köznek tartozó áldoz*tbo- 
zatelról nem akarnak tudni.

Hol vannak a többiek? Ezt a kérdést 
olvastam ki a szemekből. Nem mondták, 
de ott volt a levegőben. Tudom, min­
denkinek fájt a sozmnrü megállapítás, 
hogy kevesen vagyunk, mert szaporodik 
a munka. Ma egy-egy gondozó hölgynek

tizennégy családon felül meg többet 
kell vállalnia, mert a lelkiismeret nem 
engedi meg. hogy gondozatlanul marad­
jon akár egyetlen család is a hadba vo­
nultak családjai közül. Vannak közöt­
tük fiatalok. idősek, kis gyermekes 
anyák, akik kilopják magukat egykét 
órára a családból, hogy hazájuk iránti 
kötelességüket is teljesítsék. Van olyan 
gondozó is, akinek hónapok óta kint

van a harctéren a férje és erősítésre, 
gondozásra szoruló szívével odahajlik a 
fájó szivek fölé és ad szeretetet. bizta- 
tást.

Ebben a mai gondokkal telt világban 
legszebb hivatása a nőnek a Bajtársi 
Szolgálat szent munkája. Mert szent és 
hazafias ez a munka, a szív jóságának, 
a hazaszeretetnek igazi tüköré.

Jöjjenek hát a többiek is! Ezek a 
sorok nem akarnak vádolni, hanem hív­
ni. Jöjjenek azok is. akik eddig meg 
nem jöttek. Áldozzanak ők is a hazáért 
egy pár órát, egy kis fáradságot, egy 
kis munkát — munkát, amelynek a gyü­
mölcse olyan édes örömmel, megnyug­
vással tölti el minden dolgozó szivét. 
Jöjjenek, hogy ne kelljen majd lesüt 
ni egyetlen szemet se szégyenlősen, ne 
kelljen restelkednie senkinek sem. mert 
esetleg nem vette ki részét a közösség 
munkájából, amikor mindnyájan eggyé 
kell. hogy forrjunk összetartásban és 
szeretőiben. ’ »'’• K.-né.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. 
Polgár« szálló — Polgári arak 1

Több jogot biztosit
a bérlőknek az uj lakás 

szabályrendelet, mint 
a tulajdonosoknak

Nagyvárad. Saját tud. A törvények és 
a kormányrendeletek a legtöbb esetben 
merev tárgyilagossággal szabályozzák az 
egymás <al szemben álló érdekcsoportok 
jogviszonyait. Ettől az elvi álláspont­
tól csak akkor térnek el. ha valamelyik 
társadalmi osztályt a másikkal szemben 
gyengébbnek. az állami védelemre tia- 
-vi hh mértékben rászorulónak tekintik.

Nem kívánunk ezúttal annak a kér­
désnek a taglalásába bocsátkozni ho-y 
a háztulajdonosok és a bérlők egymás 
közötti viszonyában melyik érdekcso­
port szorul nagyobbfok u állami véde­
lemre hanem e helyett azt állapítjuk 
meg liogv az új lakásbérleti szabályren­
delet sokkal több terhet ró a háztulaj­
donosra. m:nt a bérlőkre és az eddigi 
szabályrendelettel szemben is több jogot 
biztosit a bérlőknek mint a báztu’a j- 
donosoknak.

Állításunk igazolására azonban mel­
lőzzük a bérlők javára ezúttal engedé­
lyezett új kedvezmények részletezését 
és csak egyik ilyen — nem az ..egyen­
lő elbánás1" elvén alapuló és a háztu­
lajdonosoknak valóban nagy hátrányokat 
okozható rendelkezésére kívánunk kiter- 
jps/kedni.

Az. új szabálv rend elet 40. 6. a) I be­
kezdése szerint ..a bérlő a bérlet meg­
szűnésekor a bérleményt és annak fel­
szereléseit a 30. (11 bekezdésében
meghatározol I állapotban kötele* ri*z- 
«rábocsátani.“

A 30. §. (1) bekezdése szerint pedig 
a bérbeadó köteles a bérleményt és an- 

annak felszereléseit használható, tis-zt.a 
féregmentes 6« bérleti rendeltetésüknek, 
valamint a közegészség követelményei­

nek megfelelő állapotban a bérlő has/- 
nálatába átboceájtani.“

Ez a két, egymással összhangzásban 
álló rendelkezés tehát teljesen az ..egyen­
lő elbánás“ igazságos elve alapján sza­
bályozza az egymással szemben álló ér­
dekcsoportok jogviszonyát.

De ezzel szemben ugyanezen 40. §• 
3-ik bekezdése szerint ..a bérlő orm fe­
lel a bérlemény tisztátalan, férges és hiá­
nyos állapotáért, illetőleg a bérlemény 
felszereléseinek használatlan, vagy hiá­
nyos állapotáért. Ha ezt nem a bérlő 
vagy az ö háznépéhez tartozó személy, 
vagy alkalmazottja, vendége, vagy a bér­
leményben a bérlő jogán tartózkodó sze­
mély követte el,“

Ez a (3) bekezdés tehát egyrészt te­
jesen ellentétben áll az (I) bekezil«« 
rendelkezéseivel, miután éppen a leg­
fontosabb kérdésben, a teljesen tisztán 
f ere gm ént esen és használható állapotban 
átadott bérleménynek és felszerelései­
nek ugvanílv állapotban visszabocsájta- 
sa kötelezettsége alól a bérlőt felmenti 
és csak arra az esetre teszi öt felelőssé 
ha a bérbeadó a bérlő r részbeni hibá­
ját az okozott károknak tőle, rogy hoz­
zátartozóitól való származását igazolja.

Nagyon természetes, hogy a báztu'at- 
dnno«oknak. ha magukat annak a ve­
szélynek kitenni nem akarják, hogy bér 
lóik elköltözése időpontjában a telje#"’1 
jó és használható állapotban átadott b"’ 
leményeket újra ebbe az állapotba hr'T 
reállítani kénytelenek legyenek ezen ' 
szély ellen védekezniök kell. ^

A védekezés útját, valamint a brr 'ő
nek biztosított újabb kedvezményeket az 
új szabályrendelet csoportosított isme1 
telese című kézikönyvben olvashatják

~T 1.1 ; . tj.t -1 l
N
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MAGYAR LAPOK

Tudta ön,
mi az a »Superlativu * a leg 
felsőbo ok! Tehát a leccsino- 
sabb. leqiobb és legkarcsubb 
fűzök

Hevíts Sítadorné

Hl KE K
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SSBÁOYi 06ZS!)-Dm 0 SZÁM. 

Telefon; 12—27,

ELŐFIZETÉSI ARAK; Egész évre 38.10, 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő, 

post »takarékpénztári csekkszámlánk 
ezárna: 72.301.

Kéziratokat nem adónk vittra

Fordítsa figyelmét az tivegbizlositás-
ra. Üzletében, lakásában ezt neVn nél­
külözheti. Kérjen ajánlatot az 1857-ben 
alapított legrégibb magyar biztosi tó 
vállalattól, az ELSŐ MAGYAR BIZTO­
SÍTÓ TÁRSASÁGTÓL. Helybeli képvi­
selete: Szent László-tár ?-

Behívják Olaszországban 9 24-es kor­
osztályt Rómából jelentik: (MTI) A 
Stef ami jelenti: Az olasz hadügyminisz- 
terum rend ele te értelmében április el- 
fpjétAl kezdve behívják a 24 es koros? 
tálvt,

filmelőadások hatvanban a
HONVÉDCSALÁDOK JAVÁRA. A bar- 
roló honvédek hozzátartozói javára, 
mint a Levente Hírközpont közli. Hat­
vanban négy filmelőadást tartanak A 
leventeifjueág is közreműködik az elő­
adások sikere érdekében. amennyiben 
,?* előadások előtt fúvós zenekarával 
szerepel- A hatvani leventék egyébként 
honvédeink javára indított gyűjtésben 
is szép eredményt értek el. Rövid idő 
alatt 145 pengőt gyűjtöttek Össze és 
juttatták el 3 Magyar Vöröskereszthez.

ESE-lets
vasarnap délután 
azUisáoiró Otthonban

Elsülyedt egy angolszász szolgálat­
ban álló svéd hajó. Stockholmból je­
lentik- (MTI) A Német Távirati Iroda 
jel'nti: Xfint a Svéd Távirati Iroda >- 
lenti, a londoni svéd követség közölte, 
a külügyminisztériummal, hogy 231-0 
tornát, Neva nevű hajót, amely ‘véd 
tulajdon, dé most. angol-amerikai szol­
gálatban áll, megtorpedózták. A sze­
mélyzet. 21 tagja közül kettőt, megmen­
tettek.

HÁZTULAJDONOSOKNAK, bázgond- 
n okoknak, bérlőknek, ügyvédeknek 
nélkülfeheteU.enek 9 lakásszahályren 
delet ismertetése, írat-, periratmintái 
Beszerezhető 4 pengőért dr Lengyel 
Zslgmondn.il, Kossuth-u. 13. Vidékre 
utánvéttel.

Felállítják Körösi Csorna Sándor 
szobrát Marosvásárhelyen, Marosvásár­
helyről jelntik: (MTI) Néhány hónap­
pal ezlőtt Marosvásárhelyén mozgalom 
indult Körösi Csorna Sándor szobrá­
nak felállítására. A kultuszminiszté­
rium hatezer petigőve.1 járul hozzá a 
szobor költségeihez. Pénteken Maros- 
vásárhelyre érkezett Dabóczy Mihály 
marosvásárhelyi származású kiváló 
székely szobrászművész, aki magával 
hozta a szobor véglegesen jóváhagyott 
gipszmintáját. A művész diákos tógá­
ban, kezében- könyvvel és vándórbottal 
ábrázolja Körösi Csornát. A szobrot, 
amely két és fél méter magas lesz, 
gránitból fa-rágjált. Az ünnepély‘3 le­
leplezésre május 30-ikán, Hősök Nap­
ján kerül sor.

specialistánál rendelhetők. 
Szt. Gellért-u. lO. Nilgesz-telep 

Repülő hídon át.

A Haza Oltára

bÚ tOf I M t Z E bitói
Szabadság-utca 12, (Szac.sva»-utca 48.) Háló, komfoln&lt ós előseobók 
dióutánzattal is. Ehrnyős vetel. Knnvha uj Ion sávok.

RUHA KEZELŐNŐKET alkalmazásra, 
ápolónő-, műtősnő, én Röntgen asszisz­
tens-növendékeket kiképzésre felvesz 
n Márta Betegápoló Egyesület (Buda­
pest, VITT. Esterházy-e. 44), A Röntgen 
kiképzésre csak gyors, és gépírni in­
dók jelentkezhetnek.

A SZIGLIGETI TÁRSASÁG FELOL­
VASÓ ÜLÉSE. Vasárnap, január öl-én, 
este 6 órakor a városháza dísztermében 
lesz a Szigligeti Társaság ülése, h.lnöki 
mecnyitót mond dr. NőmOth.y Gyula él­
nek, Horváth Imre verseit bemutatja dr. 
Farba* István. Verseiből előad dr. -Soí- 
fvtznc Szathmáry Böske. Castanové Kö- 
tseghy Marianne Rubens-tamil máravát 
felolvassa dr. Farkas István. Belépti díj 
nincs. persely adomány ok a harcoló 
honvédek hozzátartozói javára.

Megnyílt a Gyilkos-tói téli sporthét,
Kolozsvárról jelentik. (MTI) 4 Gyér 
gyó6zentmiklósi' SE csütörtökön nyi­
totta meg 3 Gyilkóá.-tónál vitéz Tá.r- 
cz-ay-Felicidés Rotná.n mitiiegtori osz­
tályfőnök, a társadalmi sport és test­
nevelés vezetőjének jelenlétében a 
téli eporthetet. Nagyszámú réezevevő­
vel kezdték meg a versenyt, amely fu­
tás, lesiklás és ugrás számaiból áll. — 
Vitéz Tárczay-Felidries Rómán megbe­
szélést. folytatott a város vezetőségével 
és elhatározták, hogy a. várós a villa­
mos áramat elvezeti a Gyilkos tóhoz 
és ezáltal európai színvonalra emelnék 
a gyönyörű terepet-

ALAPÍTVÁNY A HOLLAND-NÉMET 
KAPCSOLATOK ÁPOLÁSÁRA. Hága.

. (MTI.) A NTI. jelenti; A megszállt hol­
land területek birodalmi biztosa alapít­
ványt létesített a holland-német kapcso­
latok ápolására.

r~
\ riiHa so < fát

emtszt a SDoria s nem süt jól 
a sütőre, szakszerűen rendbe 
hozom. Előmelegítő kis Kályhák 
es ta - aréktiízheívek állandóan 
raktáron,
KoiozkvAry J izsef lakat;»

Torna-u t/a.

MIBE KERÜL ANGLIÁNAK A HÁ­
BORÚI? Nagvbritanuia háborús kiadi-a 
az utóbbi hetekben átlagosan napi 20 
millió font, vagyis szinte ugrásszerűen 
emelkedik, mert októberben még azt 
mondta Kingsley Wood kincstári kan­
cellár, hogy a napi kiadás mintegy 13 
millió font. Angliának eszerint most 
már nanonta két és félszer többe ke­
rül a háború, mint az előző világhábo­
rúban ennyi idő után és négyszer any- 
nyiba, mint a jelenlegi háború kezde­
tén. (TFKA

VON'ZOk í Készpénzért, vagv 
cserébe szóló oltványért és 
gviimölcsfá xrt

Rioaria ParWHs
vagv Berlandieri síma L és II. oszt.
v esszét.
Eladóit S Gvökeres szólóoU- 

ványt. európai sima és srvö- 
keres vesszőt, gvökeres Ríoá- 
riát és 3—4 éves erős gyü- 
inötosf a csemetéket. 
Ar’eöyzék fn-yen,

SZHC^ Fzőlóte'en és faisko'a

Bihardiésre?

Lezuhant egy amerikai repülőgép.
Madridból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Szidirahini epanyolmarekkói 
helységben lezuhant ágy amerikai re­
pülőgép flfét ember szénné égett.

PÁLYÁZAT TANYAI GAZDÁL­
KODÁS PROBLÉMÁIRÓL. Az 
OMGE pályázatot Irt ki a tanyai gaz­
dálkodás előnyeit és hátrányait szak 
szerűen feldolgozó iroda’mi munkára. 
Kifejtendő a tanyai gazdálkodás elő­
nyei és hátránvai elsősorban növény- 
termesztési. állattenyésztési és mező­
gazdasági üzemi szempontból. Kifej 
tendő hogyan gazdálkodik a tanváo- 
gazda a mai viszonyok között s ho­
gyan gazdálkodhatnék- A pályamun­
kák 5—10 nyomtatott ív terjedel­
műek lehetnek és beküldési határide­
jük július 31. A legjobb pályamunkát 
1000 pengővel jutalmazzák. (Magy. 
Tud.)

VADGESZTENYÉT GYŰJTŐ LEVEN­
TÉK. A Levente Gazdasági Szövetkezé­
sekben tömörült leventék az elmúlt év 
végén 487 q és 58 kgr vadgesztenyét 
gyűjtöttek- A leventék összesen 7313 
pengő 70 fillért kaptak a gyűjtött vad- 
gesztenye mennyiségért. Külön 200 pen­
gő jutalmat kapott Magyaroséi Sándor 
szászrégeni levente, aki egymaga 50 q-t. 
gyűjtött össze. A bicskei Levente Gaz­
dasági Szövetkezés 100 pengő külön ju­
talmat kapott, mert a csapat leventéi 
30 q vadgesztenyét gyűjtöttek, — közli 
a Levente Hírközpont-

Hány napot dolgoznak a hangyák?
A tudósok megfigyelései szerint a szor­
galom mintaképeinek tartott hangyák 
az év 385 napja közül csak 120 napot 
töltenek ,,munkában“. Október közepé­
től április közepéig, ezenkívül pedig az 
esős és bűvös napokon munkaszünetet 
tartanak.

Egyiptom nem tud gyógyszert külde­
ni Szíriának. Ankarából jelentik: (MTI)
A szár iái kormány nem régben azzal a 
kéréssel fordult az egyiptomi kor­
mányhoz, hogy Egyiptomból a Szíriá­
ban fellépő járványok ellen gyógyszer­
árukat kaphaesoti. Az egyiptomi kor­
mány kijelentette, hogy legjobb jóaka­
rata mellett, sem küldhet gyógyszert, 
mert Egyiptomban is gyógyszer!)lány 
van.

Angol ezredest tartóztattak le Spa­
nyolországban kémkedés miatt. Ró­
mából jelentik: IMTT) A Stefani Iroda 
jelenti: A viehyi rádió jelenti, hogy 
Madridban 22 embert, tartóztattak le 
kémkedés miatt, köztük e.gv angol ez­
redest.

Újabb súlyos Ítéletek elsötétítés alatti 
lopásért. Miskolcról jelentik: (MTI) a 
miskolci törvényszék rögtöni-tél őtaná- 
osa szerdán egész napos tárgyalás után 
hirdetett ítéletet Vie-zmeg Dezső 19 
éves miskolci munkanélküli és két fia­
talkorú bűntársa ügyében, akik Mis­
kolcon és Diósgyőrön elsötétítés alatt 
lopást követtek e! Viszmeg Dezsőt 11 
évi fegvházra, egyik társét 8, a mási­
kat 5 évf fegvházra Ítélte a rögtönité- 
lőbirós'ág, — Kassáról jelentik: (MTI' 
A kassai f Örvény s ék rőgtőnitélőhirós-á- 
ga Kovács László büntetett előéletű 
kőművestaponcot 1? évi. Busa György 
18 éves büntetett előéletű nar-ezámost 
11 évi és Ónodi Zoltán 18 éves pálya- 
munkást 10 évi fegvházra ítélte. A 
vádlottak Kassán három egymás után 
következő estén az elsötétítés' alatt kö­
vettek el lopásokat

A Hadigondozó Szövetség bajtársi 
szolgálata részére érkezett adományok:
Lórántffy Zsuzsanna egyesület jutta­
tása a karácsonyi vásár jövedelméből 
200, Elektra 200, Vegyi és Élelmiszer- 
gyár 200, MATEOSz, Bogdán igazgató 
utján 50. névnapi virágmagváltas 11 és 
45 pengő. A Hadigondozó Szőveteé-g baj­
társi szolgálata hálásan köszöni az 
adomán vök a.t

MEZZZ
vasarnap délután
azü sáqiróOithonban

Kavéház*M-ian 4«
e MAGYAR LAPOK

Fqiokbeu kér
et

Jelentkezzenek 
szaroanelszámolásra 

a szatócsok, s a fűszer- 
és vepestereskeiiäk

Felhívom a váróé területén működő
fűszer-, szatócs- és vegyeskereskedőket 
hogy az alant feltüntetett beosztás sze­
rint február bő 3, 4. 5. 6-ik napjain 
feltétlenül jelentkezzenek a városi Köz- 
élemezési Hivatalban a január havi 
szappanéi* rámol ás roegejtésc végett.

Február 3-án az A—F betűvel kezdő­
dő nevüek. febr. 4-én a G—L betűvel 
kezdődő nevüek, febr. 5-én az M B 
betűvel kezdődő nevüek é* február 6-án 
S—V betűvel kezdődő nevüek jelent­
keznek.

Egyúttal közlöm a kereskedőkkel é.- 
fogyasztókkal, hogy az elszámolás meg­
történte után január havi és előbbi 
mosószappan jegyek el nem fogadhatók 
illetve be nem válthatok.

Fenti rendelkezések nem teljesítése 
vagy me.gszegése g további szappauellá- 
tásböl való azonnali kizárást vonja ma­
ga után.

Dr. Soós s k
polgármester.

Február 9-én íez ödlK az 
Olasz Haltnrintezci gyorsí­

tott olasz mieMiimsa
Nagyvárad. Saját tud. Az Olasz Kul- 

tarintézet nagyváradi lektorátusa az el­
múlt évben kezdett tanfolyamon nagy’ 
sikerrel oldotta meg feladatat és nagyon 
sok kezdőt vezetett be az olasz nyelv 
ismeretébe. S°k haladó tökéletesítette 
nyelvtudását. Az első tanfolyam befeje­
zése után most uiabb gyorsított nyelv­
kurzus kezdődik a lektorátus helyisé­
gében. A nyelvkurzus február 9-én kez­
dődik és május végéig fog tartani, min­
den héten kedden és pénteken este • 
és 8 óra között. A nyelvkurzusnak tan­
díja nincs csak a beiratkozásért kell 
4 pengőt fizetni.

igryf '
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Jóváhagyta a leldmüvelésiigyx m?nss^t©rmm 
GcfídcságS Munkáké rmecfailapif© bizottság

határozatai
A földművelésügyi miniszter rendele­

tével jóváhagyta az Országos Gazdasági 
Munkabérmegállapító bizottság határoza­
tát, amely megszabja a mezőgazdasági 
munkabérek legalsó és legfelső határait. 
Ezzel egyidejűleg a kormány a honvé­
delmi törvény felhatalmazása alapján 
rendeletét adott ki a mezőgazdaságig 
r.iinka végzésének biztosítása tárgyában. 
A két rendelet a hivatalos lap vasárnapi 
számában jelent meg. Ezzel kapcso'at- 
ban illetékes helyen a következőket 
közük:

Az 1943. évre irányadó mezőgazdasá­
gi maximális munkabérek közii* s nesz- 
pér.zbérek mintegy 30 százalékkal ma­
gasabbak az 1939. évi bérszínvonalnál. 
Az emelkedés aránya teb.át megfelel az 
ipari munkabérek emelésének. Az első- 
osztálvu munkás órabére 32—40 fillér, 
napszámos nyáron 4.32—5.40 pengő, a 
kaszásnapszám a legnagyobb nyári mun­
kaidőben 8.10 pengő. Az akkordbéreket 
is 32—40 filléres órabér, illetőleg az 
ennek megfelelő napszámbér alapulvé­
telével számították ki. A naturálbérek 
az 1939-es színvonalon maradtak, inert 
ezeket a drágulás nem éfinti. A som­
más élelmezésen és havi 2 mázsa ke- 
nvergabonán felül havi 8—30 pengő 
pénzfizetést kap. A cseléd készpénzbére, 
amely a lakáshoz és a szokásos szegőd- 
raényhez. valamint különböző termé­
szetbeli járandóságokhoz járul, évi 180 
pengő.

Nem lehet túllépni 
a béreket 1

A maximális munkabérek túllépésére 
semmilyen címen sincs lehetőség. Azt 
a régebbi rendeiekzést, amely szerint a 
munkaadó a jó munkásnak 20 száza­
lékig terjedhető jutalmat adhatott, hatá­
lyon kívül helyezték, mert az Országos 
Gazdasági Mimkabérmegállapító Bizott­
ság a maximális bérhatár megszabásánál 
ezt a 20 százaléokt is már beleszámí­
totta.

A mezőgazdasági munkabérek összegét 
nem érinti, mégis a cselédség és mun­
kásság megélhetési viszonyait jelentős 
metéltben javítja a másik rendelet, 
amely részben a munkavállalásra és a 
munkafegyelemre vonatkozóan hoz szi­
gorú rendelkezéseket. de ugyanakkor 
m né -kodik arról, hogy a természet­

járandóságaikat a cselédek és 
munkások természetben kikaphassák és 
lm-.'arib:1-' ,'k. Kimondja ez a rendelet,
.a ra/nio'-iigi rseieuei uci icjcucu

• i piiaiti. uaattat mau a i ra ■ unuu uv&u
Urlieli a közellátás céljára beszolgál- 
t'tád kötelezettség. A kenyérgabona-

eg ' liuény kiszolgáltatása tekintetében 
ezeuban az április-júniusi első negyedre 
marad a jelenlegi rendszer, amely sze 
rut a cseléd természetben csak a fej- 
.u'agriiik megfelelő mennyiséget igényel- 

A második negyedre előlegül cgy- 
v ' "rés csak a július havi fejadagot kapja 

1 cseléd, de ezt julius 31-ike után az 
19-1.3. évi termésből 3 mázsára ki ke

dűl az aratást és eseplést. hanem a gaz- 
daságban előforduló egyéb idényszerű 
munkákat is vállalják, az arató- és rsép- 
lőrészt természetben teljes egészében ki 
kell szolgáltatni. Az egész idényre le­
szerződött suipmások egy régebbi köz­
ellátási miniszteri rendelet értelmében 
a munkában eltöltött minden hónapra 
25 kgr. lisztet kapnak. Ezenfelül a ke­
nyérgabona-keresményükből az egész 
idényre 10 mázsát természetben meg­
kaphatnak és megtarthatnak. Ha a ke­
nyérgabona-mennyiségük a 10 mázsát 
meghaladja, a többletet szinten kész­
pénzben kell kifizetni.

Ugyanabban a munka­
körben kell elhelyez­

kedni
Aki az 1942—43-ban mint éves gaz­

dasági cseléd, vagy mint dohánykertész 
teljesített szolgálatot, köteles 1943 
44-re is — akár régi helyén, akár új 
munkahelyen — azonos munkakörben 
újra elszerződni és szolgálatot teljesí-

I leni. E kötelezetlevg alól csak a vár­
megyei gazdasági felügyelőség adhat in­
dokolt esetben felmentést. Azt a gazda­
sági cselédet, illetőleg dohánykertészt, 
aki a szoba lévő kötelességét megszegi, 
honvédelmi munka címén kirendelik 
gazdasági munkálatok kötelező végzésé­
re. Esetleg internálják és mint internál­
tat katonai vezetés alatt álló munkatá­
borba szorítják munkára. Súlyos joghát­
rány éri a munkaadót is, ha gazdasági 
cselédet vagy dohánykertészt más mun­
kakörben alkalmaz. így például tilos 
gazdasági cselédet ipari üzemben alkal­
mazni. de éppen így a gazda sem fogad­
hat fel aratónak . vagy napszámosnak 
olyan személyt, aki a mult évben gazda­
sági cseléd volt. A vétkes munkaadót 
lm! hónapig terjedhető elzárással és 
8000 pengőig terjedhető pénzbüntetés­
sel sújtják.

Márciuus l-ia kellleszerződni

Nemcsak a cselédek és dohánykerté 
szék. de minden más gazdasági munka 
vállaló is köteles legkésőbb március hő 
1-ig leszerződni s ha önként le nem szer­
ződött, március 15-ig a községi elöl já 
r óságnál jelentkezni. Azt, aki sera le 
nem szerződik, sem nem jelentkezik és 
aki a munkaközvetítő hivatal által aján­
lott munkaalkalmat sem fogadja el, 
szinten honvédelmi munkakötelezettként 
veszik igénybe. Adott esetben az ilyen 
személyt is internálják és katonai veze 
tés alatt álló munkatáborba utalják.

Fontos tudnivalók az EM6E gépkezelői
tanfolyamairól

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egye­
sület a m. kir. Földmivelésiigyi Mi­
nisztérium Erdélyi Kirendeltségének 
támogatásával és a Kolozsvári m. kir. 
Gazdasági Akadémia, valamint a Ko­
lozsvári és Marosvásárhelyi ni. kir. 
Állami Gépipari Középiskolák közre­
működésével mezőgazdasági gépkeze­
lői tanfolyamot rendez

Kolozsváron és Marosvásárhelyen 
1943. év, március 8-tól március 
27-ig.
Kolozsváron a magyar királyi Gaz­

dasági Akadémia táborhegyi fő­
épületében a négy székely vármegye

résztvevői részére, Marosvásárhelyen 
pedig az Állami Ipari Középiskolában 
Sándor János-utca 18. szám alatt.

A tanfolyamra beiratkozhatik min 
den 18 életévét betöltőt egyén, aki a 
traktor, cséplőgép és vetőmagtisztító 
gépek kezelésével és vezetésével óhajt 
foglalkozni.

A tanfolyam jelentkezési határideje 
1943. március l. A jelentkezés alkal­
mával 15 pengő tandíj előre bekül­
dendő. Kolozsváron Majális-utca 22. 
száma alá. Marosvásárhelyen Genese 
Dániel-utca 39- szám alá.

Az idén is megvívják 
olajcsatájukat a leventék

A Levente Hírközpont írja: A Levente 
Gazdasági Szövetkezés, mint a műit esr 
ten dóben idén is megrendezi az ország 
leventéi bevonásával az olajcsatát, fj 
gyelembevéve a nemzetgazdasági ég hon­
védelmi érdekeket. A tavalyi olajcsatá- 
tói az idei annyiban tér el, hogy mj„ 
a múlt esztendőben az összes olajos nö­
vényeket gyűjtötték, illetve termesztet­
ték a leventék, idén kizárólag naprafor­
gót termelnek. Ebben az évben csak a 
Levente Gazdasági Szövetkezésben tö­
mörült ifjúság kap megbízást a közel- 
látási szempontból nagy fontosságú aap- 
raforgó termelésére. A Levente Gazda­
sági Szövetkezések központja közbenjá­
rására a m. kir. földművelésügyi mi­
nisztérium ingyen vetőmagot ad a !e. 
vetítőknek.

Kukorica vetőmag kiállítás 
Kolozsvárott

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egye­
sület 1943. év február hó 6., 7. és 8. 
napjain Kolozsvárt a vármegyeház 
üvegtermében kukorica vetőmag kiál­
lítást rendez. A kiállításon bemuta­
tásra kerülnek az összes Erdélyben 
termelt és Erdélyben való termelésre 

-ajánlható kukoricafajták. A kiállítás 
célja az erdélyi termelési és éghajlati 
viszonyoknak legjobban megfelelő 
fajták tovább termesztés céljából való 
kiválasztása. A kiállításon hirdetik ki 
az. 1912. évi az EMGE által rendezett 
kukorica termelési verseny eredmé­
nyeit is, a versenyzők által elért ered­
mények bemutatásával. A kiállításon 
kisebb kukorica megmunkáló és fel­
dolgozó gépek és eszközök is bemu­
tathatok. Az igen tanulságosnak ígér­
kező kiállítás iránt Erdélyszerte élénk 
érdeklődés nyilvánul meg.

A kiállítás napján, február 7-én, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor Ma- 
jális-ulca 21 szám alatt a bemutatott

kukorieafajtákat ismertetni fogja 
Dőry Lajos gazd. akadémiai tanár, a 
termelési versenyeredményt pedig 
Seyfried Ferenc tanár.

belépés díjtalan, vendégedet szívesen 
átnak.

Az Errtélyrészi Méhészegyesü­
let közgyűlése. Az EME február 
hó 7-én, vasárnap délután 5 órakor 
tartja meg ezévi rendes közgyűlését 
Kolozsvárt Majális-utca 24. sz. alatt. 
A közgyűlést követőleg filmbemutató­
val kapcsolatos méhészeti szakelő­
adást tart Csajágbv Károly, azOMME 
főtitkára. A közgyűlést megelőzőleg 
délután 4 órakor az egyesület isaz- 
ga tóvá! ászt mányi gyűlést í art ugyan­
ott. A közgyűlésre és *a méhészeti elő­
adásra vendégeket szívesen lát az 
egyesület. Kolozsvár. 1943. január 
28. Törők Báliul sk. Igazgató.

Biharmegye alispánjától. 
2491/19-43. szám

Tárgy: Biharvármegve törvény, 
hatóságánál közigazgatási gya­
kornoki állások betöltése.

Pályázati hirdetmény
Biharvármegye törvényhatóságánál 

m. kir. Belügyminiszter Ur 36.735— 
1943. III. számú engedélye alapján 
újonnan szervezendő két vm. közigaz­
gatási gyakornoki állásra országos pá­
lyázatot hirdetek.

A közigazgatási gyakornoki állás 
az 1929. évi XXX. t. c. 65. §-ában 
meghatározott képesítéshez van kötve.

Illetmények: a XI. fizetési osztály­
ra esedékes fizetés, lakáspénz, csalá­
dipótlék és háborús külön munkaál- 
taíány.

Felhívom mindazokat, akik az ál­
lásra pályázni óhajtanak, hogy pályá­
zati kérelmüket „Méltóságos dr 
Cziffra Kálmán IJrboz, Biharvár­
megye főispánjához4" címezve, 1943. 
évi február hó 16. napjának déli 12 
órájáig hozzám nyújtsák be.

Később érkező kérvényeket figye­
lembe nem fogom venni.

A közszolgálatban állók pályázati 
kérelmüket a szolgálati út betartásá­
val kötelesek beadni.

A pályázati kérelemhez a követ­
kező okmányokat kell csatolni:

1. a pályázó születési anyakönyv 
kivonatát:, szüleinek házassági és szü­
letési anyakönyvi kivonatát,

2. a 7720—1939. M. E. számú ren­
delet 3. §-a alapján nyilatkozatot ar­
ról, hogy a pályázó nem esik az 1939. 
évi, IV. t. c. hatálya alá,

3. magyar állampolgárságot igazoló 
okiratot, vagy annak hiányában olyan 
bizonyítványt, amelyek a magyar ál­
ampolgárságot valószínűsítik,

4. erkölcsi bizonyítványt,

könyvet.
6. az 1929: XXX. t. c. 65. §;ábau 

előirt elméleti képesítést igazoló jog­
vagy államiadon oklevelet,

7. élctleirást,
8. a már alkalmazásban levő szol­

gálati bizonyítványukat.
9. esetleges katonai szolgálat iga­

zolását,
10. közszolgálatra egészségügyi szem­

pontból való alkalmasságot igazoló 
új keletű tisztiorvosi bizonyítványt.

Biharvármegye köz-szolgálatában ál­
lóknak okmányokat csatolni nem kel

Az állást a vármegye főispánja ki­
nevezés utján tölti be.

Nagyvárad. 1943 január 23.
Dr. vitéz Nadányi ? k 

alispán

ni s az 19 13—44 ceelédszolgála-
harmadik és negyedik negyedére 

a konvencióból természetben kiszo1- 
"I:;ndő kenyérgabonamennyiség ne 
dévenkint 3 mázsa. Ha a cseléd kon 

1 ‘-tidóm nravmiD. a többletet ker-znenz
I megtevjtcn

!• ml az aratóknak, akik nem ezve

1,'i'VXl
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Ipartestükéin hír

-

Városunkban nem új dolog, hogy 
pgv egy társadalmi csoport oly részt 
kér a jótékonysággal kapcsolatban a 
knltúr megmozdulásból, ami a szak­
embereket is meglepi.

A MÁV-m»kedvelő csoportja, mely 
H műkedvelő verseny alkalmával 
flsőbelyeo állotta a versenyben a he* 
lyet< — a közelmúltban saját zene­
karral, nagy sikerrel hozta exín.e a 
Tokaji asszú című énekos darabot, 
re a Tokaji asszu énekes darabot.'

4. siker tten; maradhatott csupán a 
M4V belső ügye és most itt benn a 
varosban kap méltó keretet a Főmél- 
tóságií Asszony akciójával kapcsolat­
ban, február hó 7-én. vasárnap dél­
után 6 órai kezdettel az Ipartestiilet 
székháziban, Mezey Mihály-utca 4. 
szám alatt, az újjáépített díszterem­
ben. Gyönyörű előadásban lesz elő­
adva e kiváló műkedvelők által e da­
rab, melyre a nagyérdemű közönséget 
szeretettel várja a rendező bizottság 
a nemes akció érdekében is.

Versenytárgyalási 
hirdetmény nyomtatvá­

nyokra
Nagyvárad város polgármesteri hivatala 

2703/1943. szám'alatt a következő ver­
senytárgyalási hirdetményt adta ki: 
Nagyvárad thi. város közhivatalai részé­
re az 1943. évben szükséges nyomtatvá­
nyok szállítására Erdély és Keletma- 
gyarország területére korMtozbtt nyilvá­
nos versenytárgyalást hirdetek. A köz­
szállítás költségei szabályszerűen bizto­
sítva vannak. A versenytárgyalási és 
szállítási feltételek a hivatalos órák 
alatt a városgazdasági ügyosztálynál (Vá­
rosháza II. '«m. 26.) megtekinthetők.

Az ajánlatok a gazdasági ügyosztály 
által rendelkezésre bocsájtandó űrlapo­
kon 1943. február hő 15. napján d. e. 
10 óráig a városgazdasági ügyosztálynál 
nyújtandók be, a beérkezett ajánlatok 
ugyanezen napon d. e. 11 órakor lesz­
nek felbontva ugyanott.

Nagyvárad, 1913. január hó 30.
Dr. Gyapay László, 

h. polgármeser.

16622—1942, fk. «ám.

Árverési birdetménv
Halítsky Viktor végrehajt atónak 

Bodnár István végrehajtást, szenvedő 
ellen indítóit végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási ár­
verést 136 P 66 fillér tőkekövetelés és 
járulékai behajtása végett, a Bihar 
községben fekvő, e a bihari 1122 tkvi 
betétben A I. 1—2, sor — 2046. és 2047. 
hrsz-u ingatlanoknak a B 1. alatti l/s 
illetőségre 1400 P kikiáltási árban, a bi­
hari 1124. ez. tkvi betétben A. T. 
1-5. sor, — 2041, 2042. 2043, 2044, 2045 
hrte-u ingatlanokra 1050 P kiká-ltáei 
árbán.

\r. árverést 1943. évj február hó 17 
’apján délelőtt 9 órakor Bihar köz-

gháránál fogják megtartani.
Az árverésre kerülő ingatlan a kiki- 

;’iáei á.r kétharmadánál alacsonyabb 
áron nem adható el.

Bánatpénz a kíkáltásl ár 10 srzáza.lé- 
*'a, amelyet a magasabb Ígéret ugyan 
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Nagyvárad. 19*2. évi november hó 4. 
Papján.

Dr Implom János s. k.,
kir. Jbiró.

ó kiadmány hiteléül: Berthe írodr.
tiszt.

B hónapi börtönre ítélték 
a „feketén“ csépié és árdrágító 

orviseli gazdát
- Társait pénzbüntetéssel sújtottak •

vény által meghatározott áron felül e! 
is adta, úgy, hogy egyezeremint árdrá­
gítást is követett el. A bíróság ezért 
Dogár lapost, mint föbünöst, 8 hónapi 
börtönbüntetéssel sújtotta. A többi vád 
lottakat 100, 50 illetve 20 pengő pénz­
bírságra ítélte a törvényszék Ács Imre 
és Serbán János ellen a törvényszék a 
kegyelmi rend-let alapján megszüntette 
az eljárást.

Dogér János felebbezett i ]t 6 Ügyé­
ben az ügyész is felebbezéet jelentett 
be. A pénzbírságra ítélt vádlottak meg- 
nyngodtak az ítéletben. '

Nagyi:árad- Saját tud. A nagyvár,idi 
törvényszék Váradi-tanáesa — mint je­
lentettük — pénteken délelőtt kezdte 
meg 68 feketén csépelő orviseli román 
gazda bűnügyének tárgyalását. \ mons­
tre per vádlottjai közül kettőt, névsze- 
rint Dogár Jánost és Ács Imrét köz­
szükségleti cikk jogtalan elvonásának 
bűntettével vádolta az ügyészség, míg 5 
vádlott ellen vétség, a többiekkel szem­
ben pedig csupán kihágás címen fulvt az 
eljárás.

A .pénteki főtárgyalás során beigazo- 
lást nyert, hogy Dogár János a jogtala­
nul megtartott termény egy részét a tör-

Mlkiacee Lőiór különös 
,befektetése ss

SS1

Á lefoglalt sertéssel etette meg a lefoglalt
terményt

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
törvényszék dr. Geleta egyesbirája szom­
baton délelőtt vonta felelősségre Mihu- 
cza Lázár romáéi gazdát, aki az elma­
radt nőtartásdij fejében nála lefoglalt 
terményt eladta. Mikucza ellen az 
ügyészség sikkasztás címen emelt vá­
dat. A védő azt fejtegette, hogy a gaz­
da. amikor a Futárától bizományba ka­
pott terményt visszaszolgáltatta. csak 
kötelességét teljesítette s jóhiszeműen

járt. el akkor is, midőn a termény többi 
részét a lefoglalt sertéssel megetette, 
mert így tulajdonképpen a lefoglalt ér­
tékbe ..fektette“ be.

A birösáz Mikucza Lázárt végül is 
bűnösnek mondotta ki sikkasztás vétsé­
gében és ezért két. heti fogházbüntetés 
se! sújtotta, a büntetés végrehajtását 
azonban három évi próbaidőre felfüg­
gesztette.

ni ni IBI —— —p—---------- '■ waul ■■mu ni

„H0NVÉDEST 1943 Január 31 "én déjntán. 5 órakor
e. Reformátnas Kultúrpalotában

színház
Á színházi iroda közleményei:

Néfás kapitány, lurik Ju tsi felléotéveS

MAGYAR aÖSÖS
Simon János örvezeiő

5zép példáját, adta a rendületlenül 
küzdő magyar katonának Simon János 
őrvezető.

1942 augusztus 24-é.n heves harcok 
folytak az osztrogo*k-korotojaki vasút­
vonal át járójának birtokbavételéért és 
az ottani, hídfő megtartásáért. Simon 
János e harcokban a harcelöörs-parancs- 
nok volt. Augusztus 24-én hajnalban ép­
pen az őrszemek ellenőrzését vsgezte, 
amikor egy négy főből álló elletisé.ges 
járőr meglepte, váratlanul rárohant e* 
az egyik bolsevista három helyen is meg­
sebesítette szuronyával Simon őr vezetőt ■ 
Simont, azonban sem sebei, sem a vele 
szemben álló túlerő nem. felemlítette, 
meg, hanem szembeszállóit a támarlójá- 
val és lelőtte. Ezekután a bolsevista 
járőr többi tagjaira vetette magát, 
azok azonban rémülten elmenekültek.

A három sebből vérző Simon magá­
hoz vette lelőtt ellenfelének géppiszto­
lyát és csak akkor ment a kötözöhelyre. 
amikor ellenőrző szolgálatát befejezte

l/farosv5?gy2 «János honvsd
Példás bátorságáról, és ügyességével je­

lentősen hozzájárult csapataink sikeré- 
ház Marosvölgyi János honvéd, golyó- 
szóró csatár.

1942 augusztus 18-án Galdajovka köz­
ségben az ellenségnek sikerült vona­
lainkba betörnie. A nyomban megindí­
tott magyar ellentámadásban Maros­
völgyi felváló bátorsággal harcolt * 
igyekezett mindenkor olyan tüeelőállá- 
sokat. elfoglalni, amelyekből a leghatá­
sosabban lőtte az ellenséget.- E törek 
vese közben újból és újból előrejárt, é'- 
ügyesen kiválasztott pontokról támadta 
a bolsevistákat golyószórója füzével. 
Sikerült is a. betört, ellenség jórészét 
megsemmisít eme s a meg megmaradt 
bolsevista osztagokat teljesen szétszórni

Példát mutató, bátor magatartásával 
és fegyveres tűzerejének e tökéletes ki­
használásával hatásosan segítette házzá 
ellentálló csapatainkat védőállásuk visz- 
ssa foglalásához.

Szombaton délután negyed 4 óra­
kor olcsó helyárahkal nagy gyermek 
előadás a szánházban. Szinteke rill: 
Babszem Jankó, nagy gvermek-ope- 
rett, eok-eok énekkel és tánccal. 
A címszerepet Erdélyi Évike játsza. 
Jegyek 40 fillértől 260 fillérig.

Jurák Julcsi felléptével szombaton 
és vasárnap este Farkas Imre leg­
szebb operettje a Nőt ás kapitány van 
a szinhiz műsorán. Szombaton este 
A-bérlet, vasárnap este bérle tsz ti net.

Vasárnap délután negyed 4 órakor 
Kovács Irén felléptével Cirkusz her­
cegnő cimfi nagyoperett kerül sz-mre 
olcsó hely ár ah kai.

s&lte »
ff

ft t I >9* '

Hétfőn este, kedden délután és es­
te, szerdán este BULLA El MA fel­
léptével Edouard Bourdet: ESKÜVŐ 
című szinjitéka van a színház műso­
rán. mely a budapesti Viaszínhaz idei 
évadjának kimagasló mnsordarabin 
volt. Hétfőn este premier bérlet ráfi­
zetéssel- szerdán este A-bérlet ráfize­
téssel. A mélyen tisztelt bérlőkö- 
zönség bérletjegyük felmutatása 
mellett páholynál 8 pengő, zeöllyétiél 
2 P. körszéknél 1.30 P ráfizetés mel­
lett a színházi pénztárnál magkapják 
helyeikre szóló napi jegyüket vasár­
nap déli 12 óráig. Vasárnap délig k* 
nem váltott helyeket eladja a pénztár. 
Felemelt helyárak.

HETI MŰSOR:
Szombaton délután: Babszem lan 

kő. (Gvermek előadás.)
Szombaton este: Nótás kapitány, 4

Kr! !
Vasáru;'p d u : Cirknszbereegnő.
Vasárnap este- Nótás kapitány.
Hétfőn este, kedden délután es es­

te. szerda este: Esküv ő- (Bulla Élni - 
felléptével)

Bacher István honvéd
Rettenheted ért hidegvérével, hősi ön­

feláldozásával. tűnt ki. a honvédség 
dán-menti, harcai során Racher István 
honvéd-

1942 augusztus í8-a.n Gddajevka köz 
ségben az ellenség túlerővel betart, a 
községet tartó honvédzászlóalj balszár­
nyán. Bacher mint. golyószóró lőszere.- 
küzdött ebben az ütközetben. A golyó- 
szórós rajnak az áttörés miatt, váratla­
nul vissza kellett vonulnia ,s a golyó- 
szóró csak rövid ideig működhetett vol­
na. Bacher István e körülményt, felis­
merve, páratlan hidegvérrel és bátorság­
gal behatolt, az ellenség küzdör őszed. kö­
ze s azok hátnmötrül kihozott a lőszer- 
készletből annyi lőszert, hogy annak 
birtokában a golyószóró irányzója tel­
jes eredménnyel használhatta ki fegyvc 
rénete tüzet. Részben e golyószóró sike­
res helytállásának volt köszönhető 
hogy a rövidesen megindult magyar cl 
len támadás kivetette állásaikból a betöri 
ellenséget. Bacher István továbbra is 
ugyanilyen önfeláldozással küzdött S "
harcban hősi halált halt. t
’saer. mtmMMmmBwmsuMSK3miaiurummignnrr*t

"'r*ri$essen
a Magyar Lapokban
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Ottbont akarnak alapítani a 
nyugdíjas katonatisztek. — X
NVI KOSZ választmánya most tartott 
értekezletén vitéz nemes Eölbe-ThyiI 
Sándor nv. vezérőrnagy, a NX LKOSZ 
országos alelnőke indítványt terjesz­
tett elő a nyugdíjas katonatisztek és 
tiszti házaspárok részére létesítendő 
otthon alapítására. A választmány 
örömmel fogadta az előterjesztést es 
elhatározta, hogy a fővárostól fog 
kérni ingyen, vagy szerény ellenszol­
gáltatás mellett e célra alkalmas tel­
ket. (Magy- Tud.)

magyar lapok XII. évf. Szombat. 1943. január

SPORT
Szekréstyessyék lemondták a miikor- 
csolyázó bemutatót a kassai verseny

miatt
Küldenek maquk helyett táncbajno okát és mos iégművé*xeket

lahdat kaptak a fink s 1 ah - es fej-tf 
»isszel. majd eieázással szoktattál 
magukat a finomabb labdakezeié« 
művészetéhez.

Ezalkalommal Bodola és Szegedi j( 
resztvettek az edzésen. Dudus szolga, 
lati beosztása már megengedi a ríni. 
debb eltávozást, Szegedi pedig tál 
vau a gyengélkedésen. A többi kain. 
uák azonban még mindig hiányoztál 
az edzésről.

Tizennégy levéssel sem tudták 
teteríteni a megvadult bikát.
Ceglédről jelentik: A ceglédi közvá­
góhídon az egyik cég kilenc mázsás 
bikát akart levágni- Közben a bika 
megvadult, fékentartóit szétszórta és 
berohant a Hangya közeli raktárába, 
ahol a dobozokat az ő saját módja 
szerint ,,szétszórta1'. Az egyik jelen- 
volt férfi előrántotta pisztolyát, tizen­
négyszer rá lőtt a rakoncátlankodó 
bikára, de a lövések nem vették el a 
megvadult állatnak a kedvét. Végre 
becsalták egy szőkébb helyiségbe, 
ahol a mészárossegédek megfékezték. 
Érdekes megjegyezni, hogy közel száz 
ember tartózkodott a vágóhíd teri^> 
tón, de ezek úgy eltűntek, mint a 
kámfor. Alig akadtak nehányan, akiiv 
segédkezni mertek a megvadult állat 
leszerelésénél. >

Az NSE jégpálya vezetősége min­
dent elkövet, hogy sportközönségének 
szórakoztatására megfelelő attrak­
ciókkal is szolgáljon. Hosszas levele­
zés után sikerült is lekötni hat fővá­
rosi műkorcsolyázót. Előbbi jelenté­
sünk szerint úgy volt, hogy lejön a 
hires Szekrényessy testvérpár is. 
azonban a Kassán rendezendő orszá­
gos bajnokság miatt lemondták a bc-

Férfiruhákat. használtakat
legrobb áron vehet, eladhat

mutatót. De a lemondó levelükben 
mar arról is értesítették a jégpálya 
vezetőségét, hogy kiváló műkorcso­
lyázókat és táncbajnokokat küldenek 
le maguk helyett.

Ezek szerint a szombat délután .3 
órára és vasárnap délelőtt 1 1 órára 
kitűzött műkorcsolyázó bemutatót 
megtartják és előreláthatólag igen 
nagy sikere is lesz.

MOLNÁR használtruha üzletében
üémer-tér I. (udvarban.)

I tárásra Házhoz j övök.

Tegnap esti edzésén már 
labdát is kapott a NAC

BodoHa és Szegedi is részt vett az edzésen
Tegnap este még mindig a Szilágyi 

Erzsébet leánygimáziumban tartotta 
meg tornatermi edzését a NAC. EzaV 
kálómmal még nagyobb hangulatban

Arany-, ezüst-, öriliiáns tárgyak, suájci anker 4«* TÍf)f$V
Órák vétele, eladása, sza'-szerii alakítása, lavifnsa i” * hS j

Széchenv, 
a fér 6.

ÍRÓ11BETÉSE Aééast

5í^$aSBBXMaR2BÍDHKI

Aéés-vétet
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

Tarján órás-ékszerész, Rákó ez i-ut. 8. 185
Briliánsok aranyat, ezüstöt veszek 

Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356
F,latiók regénvek Dr Baditz, Miskolc.

611
As gora fonal eladó. Timár-utca 1. 712
Rekamier, hencser, kombmáltszoba 

eladó. Kapucinus-u. 11, kapuval szem­
ben.____         984

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Has! iáig er ékszerész, Rákoczi-ut 
8. szám _   363

Eladó u I konyha és előszoba beren­
dezés. Schmidt asztalosnál. Csengeri- 
uIca 26._____________________________ 717

Kombináltszoba, liencse.r, rekamier 
iMudó. Kapucinus utca 11. Kapuval 
szemben.  715

Szőnyegeket: Buszaráhiai, torontáli, 
(if'-zsa. ■■ i h vennék, rongyosat is. Címet 
k«-rém «.íirgó-cn ..Szőnyeg“ jeligére a 
kiadóhivatalban leadni. 713

Könyvelőt keres nagykereskedés azon- 
nalra., másodnaponkinti délutáni mun­
kaidőre. Cimet a kiadóba kér „Keresz- 
tériy könyvelő* jeligére. 722

17—18 éves ifjúk, legalább hat elemi­
vel felvétetnek a Dreher Haggenmacher 
Nagyváradi Sörgyárnál, Jelentkezést 
10—12 óra között a váradszöllősi tele­
pen. __ ____   720

Kocsisokat felvesz a Dreher II aggé ri­
ma eh er Nagyváradi Sörgyár. Jelentke­
zés 10—12 óra között a. váradszöllősi 
telepen.

Bankgyakorlattal rendelkező, érett­
ségizett keresztény tisztviselőt, és gyom 
és gépirónőt keresünk. Ajánlatokat 
,,Rank“ jeligére a kiadóba kérünk. 718 

Főzni tudó jobb nő mindenes bejá­
rónőnek kiscsa,Iádhoz felvétetik. Hai­
ti . 3 sz.

mmm

folyt le a gyakorlás, mert labdát is 
kaptak a fiúk. A szokásos bemelegítő 
gyakorlatok és kiadós svédtorna után

Reméltül szerepelnek 
aszlaüteniszezömk

Pozsony. (MTI) A középeurópai 
asztalitenisz versenyek második nap 
ján is kitűnően szerepeltek a magyar 
versenyzők. Férfi csapatversenyben a 
Harangozó testvérekből és Soósbó! 
álló csapatunk 5:0 arányban verte a 
fiatal, de jól játszó német asztaliteni- 
szezőket. A magyar női csapat 3:0 
arányban győzött a szlovák hölgyei, 
együttese ellen.

Szolgálatos gyógyszertárat
ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 

tér 6. (M. Kain E.) 25-74.
FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá. 

kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.
SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 

istván-tér L (K. Hegedűs I.) 19-29
MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te. 

leki Pál-n. 55. (Németh L.) 32-01.

RADIO
7.30 
S.15
8.30 
9.00

10.00

11.00

12.15
12.55
13.10 
14.00 
15.00

15.45
17.00
17.10 
17.50 
19.05 
20.00 
■20.20

Paragázzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Okleveles tanár vállalja 1—2 rendes 
és magántanuló előkészítését, Beöthy
ödön-útca 42.  __ ____________ __723

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja, 
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

8.00
8.45
9.00

Házhoz megyek fehérneműt javítani 
szépen és olcsón. Rizsi. Csákv Is tv árt -

Jó kézírással másolásokat vállalok. 
Cimet a kiadóba kérem.

Központban jól bevezetett fodrászüz­
let átadó, vagy a berendezés eladó. — 
Cím a kiadóban. 710

11.15
12.15

15.00
15.40

mwMiiff*
Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap­

na fők bet4bhibásra. Jelinek ingatlan 
coda T leki- u 2. Irodai órák dótól

325
utca 24

riadó 100 négyzetméter telek hop-
.... ív utcában, ára 13.000 pengő, több
' i - li!i. uagvolii) házak, telkek, szőlők
i'uiavtié Szia ligeti-utca 12

Vennék 5 -0 hold szőlőt, Zádori, Teg- 
1-ivelő utca 22 714

Egyedülálló
ve jyasszonx

iUADÚÍ ULAJDONO».
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-*.

tf y e min letel cn i idős ö z - 
vagyok, — gondjaimon 

kmtoviiéni akarok, ezért, eladom So­
ri mpó-u tea j négylakásos házamat 2000 

pengő azonnali készpénzfizetés, holtig 
tartó ’lakásom és havi 120 pengő jára 
k 1 'Uenr'.i Megbízottam Jelinek 
ngatli'ivi: >■'I Teleki-u. 2 72
Eladó k •'.•/<•! o . konvliás magéin'ház, 

\ umiVr-ö-k»" fiel, f1 si-telep. Bajnok - 
itea 13 710

fó- 6% fel$16iesezkesztó rclelót kiadó:

9r. Paál írnád Dr Snheffler Ferenr
• Szent László-nyomd*

Készült a Szent László-nyomde r. t
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezsö-ntcB 5. szám.

10.15
11.15 
11.40 
12.10 
13.30

VASÁRNAP, JANUAR 31
Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek
Őszinte beszéd.
Beszél a front.
Református is ten tiszt elet a Kál­
vin-téri templomból. Igét hirdet 
Ravasz László dr püspök.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent Domonkos-rendi plébánia­
templomból. A szcintbeszédet. dr 
Tihanyi Tibor egyetemi lelkész, 
kegyesrendi föisk. tanár mondja. 
Levente műsor,
Barabás Endre előadása. 
Rádiózeneüai.
Mű vészi emezek.
A földművelésügyi miniszterimn 
rádióelőadássorozata.
Melles Béla-zenekar.
Sennyei Vera csevegése.
A Magyar Revü tánczenekar. 
Honvédőink nótát kémek. 
Rádiózenekar.
Hangképek a vasárnap sportjáról 
Ösbudavártól a Kivá.nságtiangver- 
senyig.
Részlet a Székesfővárosi Zenekar 
január 31-i zenedélutánjéból. 
Magyar nóták.

Budapest II.
Suki Tomi cigányzenek ara.
A Mária Terézia 1. honvédgya­
logezred zenekara.
Tánczene.
Az utód. Közvetítés a VTgsznház­
ból.
Az Operaház előadásának kö?ve­
títése. Fideliio.

HÉTFŐ, FEBRUÁR 1 
Budapest T

Üzen az otthonű A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A Székesfővárosi Tüzoltózenekar. 
Kamarezene.
Avar Gyula előadása.
Melles Béla zenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata, 
Szalonötös.
A Rádiózenekar műsorából. 
Györffy György dr felolvasása.
A Közeliétásügyi Minisztérium 
rádióelőadása.

17.15 Bartha Eazsebet és Ignáth Gyula 
énekel, kísér Gáspár Lajos ti- 
gányze.nkara.
Szelczky Zita verseket mond. 
Géczy Barnabás zenekara.
Dr Csurgay István előadasa. 
Rádiózenekar.
Ybl Ervin dr előadása.
Nemes Török Rózsa énekel. 
Közvetítés a Közforgalmi repülő­
tér kiképző tanterméből.
Berlini állami opera zenekara 
Perli* Jenő cigányzene ka ra. 
Tánczene.

Budapest II.
19.05 Német nyelvoktatás.
19.30 Dr Érti János pest* zenlerzsébett 

Jutagyárának Dalköre.
20.00 Sztrókay Kálmán felolvasása. 
20.20 Sovinszkv László szalonzenekara.

18.00
18.15
18.35
19.05
20.30
20.50 
21.20

21.30 
22.10
22.50

12.20
12.30
13.45
H.00

16.00
18.10
18.35 
19.05
19.35 
20.00

KEDD, JANUÁR 2.
Budapest 1.

Fohász. Szózat. Reggeli zene.
Hi rek.
A ni. kir. hadi tudósító század 
közvetítése hangfal vételről. 
Egyházé ének és szentbeszéd a 
Szentimrevárosi cisztercita plébá­
niatemplomból. A szentbeszédet 
Szunyogh Xavér Ferenc dr ben 
eés tanár mondja.
Egyházi ének és szent beszéd 
Rózsák terén lévő magyar götv 
katolikus plébániatemplomból. A 
szemtbeszédet dr Rohály F'er?!'1’ 
püspöki tanácsos mondja. 
Időjelzés, vízállás jel n té s 
Az Operaház zenekara 
Hírek.
A XIII. Honvédkávánságnangver
seny. A január 23-i adásunk meg 
ismétlése hangfelvételről.
Hírek magyar, német, romá’ 
szlovák és ruszin nyelven. 
Ignácz Rózsa előadása.
A Radies jazzegyüttes játszik- 
Dr báró Babarczy István előadás1 
Szimfonikus zenekar 
Dohnányi Ernő zongorázik. 
Jelenetek Rostand szerelmi játe 
kából.

Budapest II.
A földművelésügyi minszteriuM
mezőgazdasági félórája.
Az Operaház 31-i el őr dásána;
közvetítése: Tose«


